
INTRODUÇÃO 

 

A história dos Sete Cumes nasce com o sonho de um norte americano chamado Dick                             

Bass. Aos 51 anos Bass era um homem que se pode dizer bem sucedido. Era dono de                                 

um resort de ski em Utah, Snow Bird, além de vários outros negócios. Mas, ainda                             

com muita energia, resolveu criar um desafio para si mesmo: escalar a montanha                         

mais alta de cada continente. Estava criado o desafio dos Seven Summits! Mas em                           

1983 cumprir este desafio era muito mais complicado do que “apenas” escalar as                         

montanhas. Não existia estrutura alguma para a escalada do Vinson na Antártica.                       

Mais do que as dificuldades inerentes a esta montanha era quase impossível chegar                         

ao seu campo base. A solução encontrada foi comprar um DC3, conseguir um bom                           

piloto com extensa experiência no Ártico e voar até a base da montanha. Em 1983,                             

com a ajuda de vários dos melhores escaladores da época Bass conseguiu chegar no                           

cume de seis dos sete cumes. Mas o Everest se provaria mais difícil. Bass só                             

consegue o cume do Everest em sua terceira tentativa. 

Na época apenas cinco permissões para escalar o Everest eram dadas a cada ano e a                               

fila para conseguir uma dessas permissões era de anos. A solução encontrada por                         

Bass foi financiar a expedição norueguesa e com isso conseguir um lugar juntamente                         

com Breashears que o guiou. Em 30 de abril de 1985 ele se torna o primeiro homem a                                   

escalar os Sete Cumes.  

No ano seguinte seu principal competidor para o título do primeiro Sete Cumes, o                           

canadense Patrick Morrow, escalada os Sete Cumes com a chamada lista do Messner                         

que inclui a Pirâmide Carstensz e não o Kosciuszko.  

Desde então ao redor de 350 pessoas escalaram os Sete Cumes (dado de 2011). 

Este livro conta a história de vinte e cinco anos de minha vida e dos meus Sete                                 

Cumes. 

Ao contrário do que aconteceu com Dick Bass, os meus Sete Cumes não foram o                             

resultado de um plano que me levou de montanha a montanha e sim algo que                             

aconteceu lentamente conforme minha paixão pelas montanhas cresceu e me fez                     

pensar em voos mais altos e minha vida profissional como guia de montanha que                           

naturalmente me fez procurar destinos desafiadores para levar meus clientes.                   

Apenas após ter escalado quatro dos grande Sete que a ideia de completar este                           

projeto apareceu e a partir de então eu a abracei com entusiasmo. Mas, mais do que                               

“conquistar” a montanha mais alta de cada continente o que me motivou sempre foi                           

meu amor por viagens e conhecer lugares remotos e diferentes. E que maneira mais                           

prazerosa de conhecer estes lugares do que associar as viagens a escaladas de Altas                           

Montanhas?  



Espero que o leitor leia este livro com este mesmo espírito, o da descoberta de cada                               

continente e de suas lindas montanhas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CAPÍTULO UM - KOSCIUSKO 

 

O ano de 1989 foi marcante para nosso planeta por várias razões. O mundo como era                               

conhecido até então desapareceu para sempre. A até então poderosa União                     

Soviética desintegrou-se, o Muro de Berlim caiu, a guerra fria acabou. Uma nova era                           

se iniciou com o poder quase exclusivo dos Estados Unidos. 



Para mim, este ano também foi marcante e as consequências dele chegam até hoje e                             

são o ponto inicial deste relato. Neste ano deixei o Brasil sem planos de voltar.                             

Deixei também minha profissão de médico pediatra e, embora na época não                       

soubesse, nunca mais voltaria a praticar a medicina. Em 15 de março de 1989 sai do                               

Brasil sem planos, com dinheiro suficiente para três anos de viagem e sem destino                           

certo. Nunca antes ou depois estive tão livre, tão aberto para o que a vida me                               

apresentasse. Foi, sem dúvida, o ano mais importante de minha vida. Mas para                         

entender o porque disso tudo temos que voltar vários anos... 

 

Desde muito cedo minhas viagens tornaram-se o acontecimento mais importante e o                       

mais esperado do ano. As férias não eram apenas um período de descanso da escola,                             

eram minha oportunidade de viver a vida em um ritmo muito mais acelerado, onde em                             

cada dia acontecia o mesmo que em cada mês da minha vida normal. No começo                             

foram viagens de carona pelo sul do país acompanhado de um de meus primos. Veio                             

então, em dezembro de 1974, aos 17 anos, a primeira e inesquecível viagem para a                             

Bolívia e Peru. Pouquíssimo dinheiro, nenhum plano, e dois meses de total liberdade e                           

descobertas. Nesta viagem aconteceu algo importantíssimo para o que viria depois.                     

Pela primeira vez vi e pisei em uma montanha nevada e algo forte dentro de mim                               

nasceu. Nunca antes uma paisagem tinha mexido tanto comigo. Nos próximos anos,                       

sempre nas férias da faculdade de medicina, viajei para países da América do Sul e                             

sempre tive as montanhas nevadas por perto. 

Nessas viagens encontrava os travelers, jovens de todas as partes do mundo que                         

antes, durante ou depois da faculdade tiravam um ano para viajar pela América do                           

Sul. A ideia de poder ter aquele tipo de experiência que tinha todos os anos, mas                               

com 12 meses de duração, era simplesmente irresistível e me prometi que assim que                           

fosse possível faria isso também. A oportunidade veio em 1983 quando acabei a                         

residência médica em pediatria. Decidi que era o momento ideal. Não tinha ainda                         

raízes, tinha conseguido guardar um pouco de dinheiro através de plantões que dava                         

paralelamente à residência, o suficiente para dois anos de viagem com um orçamento                         

extremamente apertado. Mas não importavam as condições, o que importava era                     

viajar. Como nos últimos anos já tinha viajado bastante pela América do Sul voltei                           

meus olhos para a Europa e para a Ásia. Após muita oposição da família e de amigos                                 

que estavam todos buscando se estabelecer no mercado de trabalho, direção oposta                       

à minha, desembarquei em Paris em uma manhã fria de início da primavera. É difícil                             

para mim descrever o que senti naqueles primeiros dias. Uma felicidade imensa                       

misturada ao sentimento de que o mundo estava aberto para mim para eu fazer o                             

que quisesse.  

Após dez meses de viagem pela Europa estava pronto para mudar radicalmente de                         

experiência. Esses meses tinham sido divertidos, mas não se igualavam em termos de                         



intensidade às minhas viagens pela Bolívia ou Peru. A Europa não apresentava                       

surpresas, era apenas uma versão muito mais moderna do Brasil. Após dois dias                         

gelados de uma escala na Moscou de dezembro desembarcava em outro planeta.                       

Depois de sobrevoar uma interminável plantação de coqueirais aterrissei no                   

aeroporto de Colombo, a capital de Sri Lanka. A lembrança que guardo daquele                         

momento é de puro deslumbre. Ao meu redor uma infinidade de pessoas de rostos                           

morenos sorridentes, todos vestidos com sarongues coloridos e rodeados de uma                     

paisagem exuberantemente tropical. Começavam assim seis meses de viagem por Sri                     

Lanka, Índia, Bangladesh e Nepal. Seis meses duros, o dinheiro quase tinha acabado                         

e o que tinha mal dava para dormir nas piores espeluncas, comer nos mais baratos                             

restaurantes populares onde os pratos feitos eram compostos de pilhas de arroz,                       

lentilhas e alguns legumes regados fartamente pela mais forte pimenta que já havia                         

comido. Mas, nestes meses pela primeira vez tive a oportunidade de fazer longas                         

caminhadas pelo Himalaia e quando voltei ao Brasil sabia que de um jeito ou de outro                               

eu tinha de voltar para lá. 

No Brasil minha vida recomeçou onde eu havia deixado. Abri um consultório, consegui                         

com facilidade empregos, afinal eu havia me formado e feito residência em uma das                           

melhores faculdades de medicina do país. Comecei a me estabilizar economicamente                     

e cursei o caminho normal de um recém formado. Muitas horas de trabalho, carro,                           

moto, viagens de fim de semana quando não tinha plantão, e um mês de férias por                               

ano. Nos primeiros anos até que a vida foi satisfatória, embora carecesse da                         

intensidade dos anos de viagem. Mas, aos poucos, o imã que me puxava rumo a mais                               

uma longa viagem foi ficando cada vez mais forte. Paralelamente a isso fui me                           

desencantando pela medicina que praticava. Trabalhava na periferia de São Paulo                     

onde a maior parte dos problemas eram de origem social e o que eu fazia como                               

médico era, no máximo, paliativo. Associado a isso fui ficando cada vez mais                         

frustrado com minha competência como pediatra. Como trabalhava muito, não tinha                     

energia para estudar e aos poucos fui sentindo que não era o médico que queria ser e                                 

nem fazia o que tinha sonhado fazer. A gota d’água foi meu divórcio em 1988 após                               

um relacionamento de quase 10 anos. Agora nada mais me prendia. Marquei a data, 15                             

de março de 1989 iria embora. Quanto ao destino não havia dúvidas, era o lugar que                               

mais havia me marcado na longa viagem anterior: Nepal. A combinação de uma das                           

paisagens mais impressionantes e bonitas do planeta com um dos povos mais                       

simpáticos, de bem com a vida e sorridentes faz com que este país, desde minha                             

primeira visita, tenha se tornado o lugar no mundo onde me sinto mais em casa e                               

mais feliz. 

Após alguns dias em Katmandu estava pronto para retornar às montanhas que tanto                         

haviam me marcado. Escolhi o trek ao campo base do Everest caminhando desde o                           

final da estrada em Jiri e gradualmente subindo até o coração dos Himalaias                         

Nepaleses. Estava nervoso, era a primeira vez que viajava sozinho e não sabia como                           

iria reagir à solidão. Como companheira levava Kamala, a flauta transversal que tinha                         



comprado em Paris na escalada de dois dias que fiz lá e que pretendia aprender a                               

tocar, embora soubesse que não tinha aptidão musical alguma. Mas, este era o                         

espírito desta viagem, estar aberto a todas as experiências sem medo e sem                         

preconceitos. Tinha entrado em uma loja para comprar uma máquina fotográfica e                       

quando sai dei de frente a uma loja de instrumentos musicais e a flauta prateada                             

Yamaha logo captou minha atenção. Por que não? Tinha tempo, um antigo desejo e                           

dinheiro. Sai de lá com a flauta, alguns livros de partituras fácies e um manual.  

O trek que era planejado para durar 20 dias acabou se estendendo por 40 e ao final                                 

dele decidi que não mais tomaria transportes motorizados. Caminhar era tão bom,                       

uma maneira lenta e calma de ver o mundo e decidi tornar-me um andarilho. Meu                             

trek tinha me levado a uma região remota do leste do Nepal e 400 quilômetros me                               

separavam de Katmandu. Após 5 dias de caminhada, seguindo a estrada, comecei a                         

perceber que minha escolha não era tão fácil ou divertida como tinha imaginado. Ao                           

final de 40 quilômetros diários não chegava em lugar nenhum e a noite me pegava                             

sem lugar para dormir e após cinco noites precárias resolvi com muito pesar                         

encerrar minha experiência.  

Próximo à Katmandu, o caminhão no qual viajava passou por 3 estrangeiros que                         

viajavam de bicicleta. Aí estava a resposta. Bicicleta também me daria a liberdade                         

de locomoção que eu buscava sem depender de horários de ônibus lotados e ainda me                             

daria a sensação de absorver cada quilômetro viajado como caminhando, mas me                       

daria mais liberdade de escolher onde dormir já que poderia percorrer uma                       

distância bem maior. Viajar de bicicleta era em 1989 ainda um conceito novo e achar                             

tudo que eu precisava foi muito difícil. Algumas coisas consegui comprar, outras                       

improvisar, mas ao final de duas semanas estava pronto para partir, apesar de ser                           

maio, o mês mais quente na Índia, quando a temperatura chega a mais de 40 graus.                               

Meu plano era atravessar metade da Índia e ir para a famosa Goa, último reduto dos                               

hippies, para um pouco de praia. Mas, mais do chegar lá, o que me interessava era o                                 

caminho a ser percorrido. De minha viagem anterior em 1983 eu sabia o quanto a                             

Índia poderia ser intensa e difícil, mas sempre intrigante. 

Após cinco dias de pedal cheguei a Varanasi, a mais sagrada das cidades hindus, às                             

margens da Ganga, como o sagrado Rio Ganges é conhecido na Índia. Nesses duros                           

dias aprendi à força a consertar a bicicleta (até iniciar esta viagem não tinha a                             

menor ideia de mecânica de bicicleta) e quase morri de desidratação com o calor                           

infernal e a falta de água potável por onde havia passado. No final, estava bebendo o                               

que encontrava pelo caminho pagando o preço com uma inevitável infecção intestinal. 

Em Varanasi tive de rever meus planos. Não era a época para pedalar na Índia, pelo                               

menos não nas regiões baixas da Índia. Nesta viagem, o mais fácil era mudar de                             

planos. Estava sozinho, não precisava encontrar meios termos. Tinha dinheiro                   

suficiente, com meu orçamento de US$ 10 por dia poderia viajar por quase 3 anos. E                               

realmente não tinha planos sólidos, apenas ideias que poderiam mudar a qualquer                       



momento, bastava encontrar alguém que me falasse de alguma coisa interessante em                       

algum outro lugar.  

Os travelers seguem um fluxo, um roteiro não escrito e que se espalha de um ao                               

outro. Nos tempos sem internet este era o método mais efetivo de conseguir                         

informações. Mesmo hoje, ainda acho este o melhor método. Recentemente estive                     

viajando na Mongólia e fui inúmeras vezes recebido com comida e bebidas por                         

famílias de nômades de uma forma extremamente generosa. Depois fiquei sabendo                     

que além da generosidade existe uma razão para esta hospitalidade. Esta é a                         

maneira que os nômades ficam sabendo das condições dos pastos ao seu redor, de                           

como está o clima, de como estão as preciosas chuvas. Ao receberem viajantes em                           

seus gers (tendas nômades feitas de feltro) eles se inteiram do que precisam saber.                           

Entre os viajantes de 1989 era o mesmo. As conversas nos restaurantes sempre                         

seguiam um mesmo padrão. De que país você é? Quanto tempo está viajando? De                           

onde vem? Para onde vai? E destas conversas nasciam ideias que mudavam planos.... 

Já há algum tempo vinha ouvindo falar da Caxemira e do Ladakh, duas regiões                           

montanhosas do norte da Índia, uma muito parecida com Paquistão e Afeganistão e a                           

outra com fortes raízes tibetanas. E à caminho tem Daramshala, onde vive Sua                         

Santidade o Dalai Lama. Lá, tinha escutado, existia um monastério que promovia                       

cursos introdutórios de filosofia budista tibetana, algo que me interessava                   

muitíssimo. Mudei meus planos. Rumaria para lá. Mas, de Varanasi a Daramshala                       

muitos quilômetros me esperavam com o fortíssimo calor, o trânsito caótico das                       

estradas indianas e o pó de nove meses sem chuva. A lembrança que tenho desses                             

dias é de puro sofrimento. Mas estava decidido a viajar de bicicleta e sabia que                             

quando chegasse às montanhas tudo seria mais fácil.  

Por muitos e muitos quilômetros nem sequer usei as marchas da bicicleta. A planície                           

gangética é uma das regiões mais planas do planeta. Passei por Agra e revi o Taj                               

Mahal com suas formas simples porém perfeitas, segui para Delhi e finalmente rumei                         

para o norte e após mais muitos dias de calor, trânsito e pó finalmente avistei as tão                                 

esperadas montanhas nevadas do Himalaia Indiano.  

Ao chegar a Mcleod Ganj, o pequeno vilarejo que serve de governo no exílio para os                               

tibetanos após a invasão chinesa de 1951, fui surpreendido por um rosto conhecido                         

na multidão que me olhava chegar na minha bicicleta que com os alforjes comumente                           

era confundida com uma estranha motocicleta pelos indianos não acostumados a ver                       

mountain bikes. Ele se aproximou curioso para ver o que a multidão olhava. Era o                             

Saverio, um italiano com quem tinha feito parte do trek do Everest. Nos poucos dias                             

que caminhamos juntos tínhamos nos tornado muito bons amigos, uma daquelas                     

amizades nascidas de uma infinidade de coisas em comum. Assim como eu ele                         

também estava em uma longa viagem pela Ásia, não tinha muitos planos nem data de                             

voltar e era apaixonado por países de culturas diferentes. Quando nos despedimos                       



não sabíamos que iríamos nos reencontrar tão em breve e nem tampouco tantas                         

outras vezes nos anos que se seguiriam. 

Como ele já havia chegado há alguns dias tinha as informações sobre o curso que ele                               

também planejava fazer. Fomos juntos para o monastério de Tushita onde acabamos                       

dividindo um quarto. O curso foi uma das mais importantes experiências de minha                         

vida. Embora minha família não fosse religiosa, fui à escolas católicas e ia à missa                             

com alguma frequência e isso me deixou com uma grande ojeriza a qualquer coisa que                             

estivesse associada a espiritualidade. Me considerava ateu convicto e desde a                     

adolescência que não tinha interesse por espiritualidade. Mas, de alguma forma, o                       

budismo me atraia talvez por minhas experiências anteriores com povos budistas que                       

sempre se mostraram sorridentes e, pelo menos aparentemente, felizes.  

O monastério de Tushita é ligado a uma fundação chamada Foundation for                       

Preservation of Mahaiana Tradition (FPMT) criada nos anos setenta por dois lamas                       

tibetanos e que tem, entre outros objetivos, ensinar de maneira bem prática a                         

filosofia budista tibetana a estrangeiros. Nossa mestra foi a Rubina, uma                     

australiana de quarenta e poucos anos, uma pessoa de personalidade marcante, um                       

bom humor contagiante e didática maravilhosa. Éramos ao redor de 40 estudantes                       

de todas as partes do mundo e nesses 10 dias que compartilhamos os ensinamentos                           

da Rubina pude sentir que para a maioria de nós estes dias de alguma forma seriam                               

marcantes para nossas vidas. 

Após o curso eu e o Saverio decidimos ficar mais alguns dias no Tushita. Além de                               

budismo outras coisas aconteciam em Daramshala. Sua Santidade o Dalai Lama iria                       

dar uma audiência pública em alguns dias. Um suíço dava práticas gratuitas de Tai                           

Chi pelas manhãs em uma linda clareira no meio de um pinheiral. Um indiano aulas de                               

yoga. Um grupo de estrangeiros havia alugado uma enorme casa no meio de uma                           

bonita floresta e lá davam, de tempos em tempos, festas abertas a todos. E os dias                               

iam passando sem pressa e o momento de partir era sempre adiado. Meditávamos                         

todos os dias, conversávamos sobre os acontecimentos que abalavam o mundo,                     

embora para nós, isolados na tranquila Daramshala e em nosso mundo de viajantes                         

sem rumo, essas notícias chegavam como se fossem acontecimentos de outro                     

planeta. 

Após um mês decidi que era hora de seguir viagem. No curso tinha conhecido a                             

Jenny, uma australiana que assim como eu estava viajando de bicicleta e decidimos                         

seguirmos juntos. Nossa primeira parada foi a deliciosa capital da Caxemira,                     

Srinagar com seu lindo lago e as houses boats. Durante o período colonial britânico o                             

marajá da Caxemira não permitia que estrangeiros possuíssem terras na capital e a                         

solução encontrada pelos ingleses que no verão buscavam o clima muito mais ameno                         

da Caxemira foi construir casas flutuantes que com o tempo foram sendo                       

transformadas em charmosos hotéis. Um dia estávamos caminhando pela cidade                   

quando vimos um casal com suas mountain bikes. Puxamos conversa e soubemos que                         



eles também estavam indo para o Ladakh. Após 20 minutos de conversa em inglês e                             

quase já indo embora perguntei a eles de onde eram. Ele me respondeu que era                             

brasileiro. Era o começo de uma longa e gostosa amizade que duraria até os dias de                               

hoje. O Luiz é um fotógrafo apaixonado por viagens de bicicleta e em seu currículo                             

já havia feito a travessia do Saara argelino sozinho, feito nada desprezível. Ele                         

estava viajando com a Anabelle, uma jovem belga e dois dias depois nós quatro                           

partimos por uma das estradas mais impressionantes do planeta saindo dos vales                       

verdes da Caxemira para a paisagem lunar do platô tibetano do Ladakh, 600 km de                             

sinuosa estrada de terra com vistas de montanhas nevadas e abismos colossais.                       

Vistamos monastérios milenares, dormimos na casa de locais que nos receberam com                       

muita hospitalidade e andamos em velocidades que tremo só de lembrar por estradas                         

que hoje teria medo de percorrer mesmo de carro. 

Após alguns dias de descanso na capital do Ladakh, Leh, e de mais uma vez por acaso                                 

encontrar com o Saverio, seguimos para um vale ainda mais remoto, o Zanskar onde a                             

estrada terminava. Se não podíamos mais pedalar, a única solução era caminhar.                       

Desmontamos as bicicletas, as colocamos em mulas e seguimos por 10 dias de                         

trekking pela paisagem maravilhosa do Himalaia indiano até chegarmos a Manali. Lá                       

me separei de meus queridos amigos e voltei para o Nepal para fazer um curso de                               

guia de montanha com 40 dias de duração.  

Apesar de ter saído do Brasil sem saber o que iria fazer no futuro, uma coisa sabia.                                 

Não queria mais o estilo de vida que tinha tido nos cinco anos que trabalhei como                               

médico. Viajar teria de fazer parte da fórmula da minha nova vida e apesar de saber                               

que ainda teria muito tempo de viagem pela frente já começava a pensar no que faria                               

mais para frente quando chegasse o momento de iniciar a nova fase de minha vida.                             

Tinha encontrado alguns guias de montanha e considerava esta uma possibilidade                     

para o que viria.  

Este curso foi uma das coisas mais fascinantes e ao mesmo tempo mais difíceis que                             

fiz na minha vida. Fascinante pois finalmente estava escalando em neve e gelo, antigo                           

desejo que nasceu das minhas primeiras viagens pela América do Sul. O curso                         

culminou com a escalada do Cholu East, uma montanha nevada com 6200 metros de                           

altitude. Difícil por várias razões. No trekking de aproximação, o campo escola                       

ficava a 6 dias de caminhada da estrada mais próxima na região do Annapurna,                           

repentinamente comecei a sentir uma dor muito forte no abdome. Pela localização e                         

intensidade achei que era apendicite o que significaria possivelmente morte já que                       

naquela época não havia possibilidade de comunicação com Katmandu, nem                   

helicópteros nem resgate de forma alguma. Para meu alívio aos poucos a dor foi                           

mudando de características e vi que se tratava de uma cólica renal. Sabia que iria                             

sofrer muito, mas que não iria morrer. Por dois dias fiquei no vilarejo próximo me                             

recuperando e só então tive condições de seguir e reencontrar meu grupo que                         



consistia em seis instrutores iugoslavos, quarenta nepaleses de várias etnias e eu,                       

além de cem carregadores levando nosso equipamento. 

Durante o curso fiquei extremamente isolado, pois não me encaixava em nenhum dos                         

grupos. Os instrutores ficavam em um canto falando em iugoslavo, os nepaleses em                         

outro falando em nepalês e eu sozinho...Além disso, para que os nepaleses pudessem                         

participar do curso, ele era dado durante a estação das monções quando eles não                           

trabalhavam. Resultado: dias e dias na chuva, tanto no acampamento escola quanto                       

em nossas saídas para as montanhas. E quando saíamos eu era sempre o último.                           

Apesar de 3 meses de viagem de bicicleta nas montanhas meu preparo e adaptação à                             

altitude não era páreo para os sherpas. Enquanto eles subiam 2000 ou 2500 metros                           

em um dia com mochilas pesadíssimas conversando, rindo e se divertindo, eu subia                         

ofegante mal aguentando o peso nas minhas costas e chegava com dor de cabeça                           

pelo ganho muito rápido de altitude. Mesmo assim, aquele momento no alto do Cholu                           

East, a alegria de fazer o meu primeiro cume foi mais forte do que qualquer                             

sofrimento que tive naqueles dias. Confirmei o que já sabia: queria estar nas                         

montanhas e queria escalar mais. 

Nos próximos 9 meses viajei pela Índia, Tailândia, Malásia e Indonésia. Ao final                         

deste período o dinheiro que esperava que durasse 3 anos estava acabando. O                         

equipamento fotográfico, a flauta transversal e o curso de escalada tinham aberto                       

um rombo no meu apertado orçamento. Mas, mais do que isso, não estava mais com                             

vontade de contar centavos como na outra longa viagem. Me permitia algumas                       

pequenas extravagâncias que somadas acabaram encurtando meu pequeno               

patrimônio. Era hora de procurar alguma forma de ganhar dinheiro para voltar a                         

viajar. A ideia de voltar ao Brasil não existia. Só queria fazer dinheiro o mais                             

rapidamente possível para voltar para a Ásia. Duas possibilidades de fazer dinheiro                       

rapidamente circulavam entre os viajantes: pesca no Alaska e trabalhar nas minas da                         

Austrália. Como eu estava próximo à Austrália e, na época, tirar o visto australiano                           

era razoavelmente fácil, decidi ir para lá. Além de que a cheiro de peixe sempre foi                               

um dos piores para mim... 

A embaixada da Austrália em Bangkok era conhecida por dar vistos sem muitos                         

problemas. Com um amigo consegui US$ 2000 emprestados por um dia. Vendi os                         

dólares, comprei traveler checks no meu nome, exigência da embaixada, fui à                       

embaixada, mostrei o dinheiro, vendi os checks e devolvi o dinheiro para meu amigo.                           

Em um dia estava com o visto na mão.  

A ideia era ir para o oeste da Austrália trabalhar como mineiro com o salário de                               

US$ 100 por dia com despesas pagas. Em 3 meses de trabalho juntaria US$ 9000, o                               

suficiente para viajar pelo resto da vida...ou quase. 

Os planos mudaram quando a caminho de um centro de reabilitação de orangotangos                         

em Sumatra conheci a Leoni, uma australiana que estava passando as férias da                         



faculdade com uma amiga na Indonésia. Imediatamente me encantei com seu jeito                       

independente, de opiniões fortes, e apesar de jovem, sabia muito bem o que queria                           

da vida, ou melhor, o que não queria, uma vida convencional. Passamos 15 dias juntos                             

e ao nos despedir-nos prometemos nos encontrar na Austrália. Ela estava cursando o                         

último ano de nutrição em Armidale, uma cidade do interior de New South Wales a                             

400 km de Sydney. Impulsivo como sempre decidi ir para Sydney para ficar próximo                           

a ela. O problema é que conseguir emprego em Sydney foi muito mais difícil do que                               

imaginava. Nas minas não era necessário experiência prévia, apenas braços fortes e                       

disposição para trabalhar duro. Em Sydney tudo era mais difícil. A cidade era cara e                             

muito rapidamente meus parcos US$ 800 com que cheguei desapareceram. A cada                       

manhã ia para a estação do metro com o jornal, 10 dólares em moedas e ligava para                                 

qualquer trabalho que precisasse de gente. A pergunta era sempre a mesma: Você                         

tem experiência? Saia de lá deprimido e mais pobre. Quando a situação já estava                           

crítica me ofereci para trabalhar de graça em um restaurante de um amigo de um                             

amigo. Fiquei lá por uma semana, não havia muito o que aprender, e na próxima vez                               

que liguei para um restaurante respondi com firmeza, sim tenho experiência! 

Os trabalhos se sucederam sem problemas, auxiliar de cozinha, pintor de paredes,                       

enfermeiro em um asilo para idosos, limpador de teto de super mercados, faxineiro                         

em um hostal. Após cinco meses já havia juntado uma certa quantia de dinheiro mas                             

ainda não o suficiente para viajar por um longo tempo. Apesar de ganhar bem,                           

gastava muito com alimentação e aluguel do pequeno quarto onde morava. E sempre                         

que podia tirava uns dias de folga e ia encontrar-me com a Leoni. Combinávamos                           

algum lugar, uma praia, um parque nacional, entre Sydney e Armidale e passávamos                         

alguns dias juntos.  

Em agosto decidimos que namorar a distância era muito frustrante e fui para                         

Armidale morar com ela e tentar trabalho por lá. Armidale é uma pequena cidade do                             

interior que vive em função da universidade. Os empregos eram poucos e quase                         

todos tomados pelos estudantes. Mais uma vez fiquei sem trabalho por muito tempo.                         

Um dia, ela chegou em casa e me disse que estava com vontade de ir passar 15 dias                                   

nas montanhas para esquiar e fazer caminhadas. Apesar de estar sem trabalho e                         

vendo minhas poucas economias acabarem, aceitei na hora. Não podia perder uma                       

oportunidade dessas. Nunca tinha esquiado e tinha conhecido muito pouco da                     

Austrália até então.  

Partimos no carro dela para os 1000 km de viagem até Thredbo, um centro de ski                               

nas montanhas, ao sul da capital Canberra. No caminho ficamos em campings e                         

quando chegamos lá nos instalamos em um trailer que alugamos. Estava muito frio                         

mas a aventura compensava. Esquiei por três dias e me prometi que quando pudesse                           

iria aprender de maneira correta a esquiar. Esses dias estão marcados em minha                         

memória, como tudo o que nos impressiona de forma intensa. Depois de esquiar                         

fizemos uma pequena caminhada até o topo de uma montanha de pouco mais de 2000                             

metros com um nome quase impronunciável: Kosciuszko . Não me lembro de quase                         



nada deste dia. A caminhada foi bonita, imagino, mas não me marcou de forma                           

alguma. Sem saber, eu tinha feito o primeiro dos meus Sete Cumes... 

 

Os planos que estavam fermentando em minha cabeça, tornar-me um guia de                       

montanha, continuavam, mas o momento ainda não havia chegado. Minha vontade de                       

viajar ainda era grande mesmo após quase dois anos desde que havia saído do Brasil.                             

Após o período de pequenas férias com a Leoni voltei a Armidale e finalmente                           

consegui um emprego no Tall Paul's, um pequeno restaurante familiar onde fazia de                         

tudo. Fazia o preparo da comida que iríamos servir no almoço, lavava louça, mas na                             

hora do almoço era o melhor fazedor de hambúrgueres da Austrália. Desde o meu                           

primeiro emprego na Austrália decidi que a única maneira de me divertir com esses                           

sub empregos era fazê-los da melhor maneira que podia. Transformava limpar, lavar                       

e fazer hambúrgueres em um desafio buscando a perfeição. Descobri que sempre,                       

por mais fácil que fosse a atividade, havia uma maneira mais eficiente de fazê-la. E                             

assim fiz. Com isso, pelo menos por algum tempo, fazer o que tinha de fazer                             

tornou-se uma coisa prazerosa. Era tudo uma questão de atitude mental. Receber 20                         

ordens de hambúrgueres diferentes ao mesmo tempo, cada um diferente do outro,                       

pode ser uma coisa difícil de administrar. E tornei-me um mestre nisso e acabava o                             

dia cansado, mas feliz. Ganhava oitenta dólares por dia, ou na minha maneira de                           

pensar, oito dias de viagem por dia de trabalho. Morava em uma deliciosa casa com                             

amigos e a mulher que amava, tinha um trabalho que, naquele momento, me                         

satisfazia. A vida estava ótima. E, para melhorar, eu e a Leoni tínhamos marcado                           

para o começo de dezembro nossa longa viagem de bicicleta a caminho do Brasil. O                             

plano era fazer 3 meses na Nova Zelândia, uma ou duas semanas de alguma ilha na                               

Polinésia Francesa, de lá para a Ilha da Páscoa e então do Chile ao Brasil. Uma                               

viagem de ao redor de 6 meses de duração. Depois de nove meses trabalhando na                             

Austrália estava pronto para partir novamente. A vida na Austrália era boa, mas a                           

estrada me chamava. Um pouco antes de partir o Paul, o dono do restaurante onde                             

trabalhava, me chamou e disse que estava abrindo outro restaurante e que queria                         

que eu me tornasse o gerente do restaurante onde eu trabalhava. Eu ganhava US$                           

400 por semana e sai de lá achando que, claro, meu salário iria no mínimo dobrar.                               

Ainda não conhecia a maneira como a Austrália funciona. No dia seguinte ele me                           

contou que o salário seria de US$ 450 por semana, um aumento de apenas US$ 50.                               

Na Austrália, ao contrário do Brasil, a diferença entre o salário mínimo e um bom                             

salário era de apenas 2 vezes.  

A viagem de bicicleta foi, assim como a outra nos Himalaias, fantástica. Acabamos                         

arrumando empregos em Cabo Frio, eu como pediatra e a Leoni como professora de                           

inglês. Ambos trabalhávamos apenas 3 horas por dia e no restante íamos à praia,                           

jogávamos frescobol, e aprendíamos capoeira.  



Enquanto estávamos em Cabo Frio recebemos uma ligação de um amigo da minha                         

turma de faculdade que acabou mudando o rumo de minha vida no sentido que já                             

planejava. Ele me disse que tinha um grupo de nove amigos que estavam planejando                           

fazer um trekking no Nepal e que já estavam quase fechando com um guia brasileiro,                             

mas ele lembrou-se de mim e como sabia que eu já tinha bastante experiência em                             

Nepal resolveu me perguntar se não queríamos guiar o grupo que sairia dentro de                           

seis meses. Claro que aceitamos na hora. Isso vinha de encontro exatamente com o                           

que sonhávamos. A experiência de trabalhar em sub empregos na Austrália tinha                       

sido ótima, tinha me mostrado que poderia sobreviver em qualquer lugar do mundo,                         

mas não era o que gostaria de fazer o resto da minha vida sempre que precisasse de                                 

dinheiro. Com a garantia deste trabalho saímos para viajar por seis meses pela                         

América do Sul e eu outubro de 1992 guiei o meu primeiro grupo.  

O curso de guia de montanha que tinha feito em 1989 não tinha me preparado para o                                 

maior desafio da minha nova profissão. Não sabia manejar os problemas das pessoas                         

dentro do grupo e ainda pensava como um traveler e não como um guia. O que mais                                 

aprendi neste primeiro grupo era que tinha muito o que aprender até me tornar um                             

guia competente. 

Voltamos à Austrália e abrimos a Beyond, uma micro empresa especializada em                       

viagens à Ásia. Por nove meses divulgamos nossas viagens, fizemos inúmeras                     

palestras em nossa casa e finalmente nos rendemos a realidade. Era impossível                       

competir com algumas das maiores empresas de trekking do mundo. Enquanto                     

tínhamos duas saídas por ano para o Nepal, a World Expeditions tinha quarenta... 

Ao invés de desistir, voltamos nosso foco para o Brasil. Caminhar por 15 dias nas                             

montanhas e chamar isso de férias ainda era um conceito revolucionário e que                         

poucas pessoas abraçavam no Brasil de 1993. O mercado era mínimo, mas por outro                           

lado não tínhamos concorrentes. Com dois amigos abrimos a Altas Viagens e pouco a                           

pouco fomos conseguindo clientes. Fazíamos o que amávamos e, claro, o resultado                       

veio. No começo vivia do que ganhava na última viagem sem sobra alguma. Mas, aos                             

poucos, fui me tornando mais conhecido e os grupos aumentaram de frequência e de                           

tamanho. Meu relacionamento com a Leoni terminou. Ela estava cansada de viajar,                       

sem ter base, sem ter família e filhos. Do meu lado, a vontade de mudar de país a                                   

cada mês nunca diminuiu. Estava feliz com minha nova profissão, feliz de passar boa                           

parte do ano em minha pequena barraca e de seguir conhecendo lugares                       

interessantes do mundo. Mas a promessa que tinha feito quando sai do Brasil                         

continuava sendo respeitada. Acima de sucesso profissional, acima de estabilidade                   

financeira, estava o estilo de vida que eu buscava. Guiava seis meses por ano e tinha                               

seis meses de férias. E assim seguia a vida.  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



CAPÍTULO DOIS - ACONCAGUA 

Adoro algumas insônias. Não aquelas em que deito e, por estar muito agitado por                           

algum acontecimento, não consigo dormir. Me refiro aquelas onde acordo com alguma                       

ideia na cabeça no meio da noite e depois me virar e revirar levanto e decido                               

resolver o que está me incomodando. Nestas horas sinto-me descansado, energizado                     

e com a mente clara. Nesta noite um pensamento insistente me despertou. Eu                         

precisava fazer algo marcante antes de envelhecer. Algo que me marcasse por sua                         

dificuldade e ousadia.  

Estava em um pequeno bangalô em uma maravilhosa ilha da Tailândia, pequena o                         

suficiente para ser percorrida a pé em menos de uma hora, afastada de tudo, a                             

muitas horas de ônibus de Bangkok e a cinco horas de barco da costa, no meio de um                                   

parque nacional marinho. A vida lá era muito simples: nadar, fazer snorkeling entre                         

lindos corais e uma miríade de peixes tropicais de todas as cores e formas, comer a                               

deliciosa comida tailandesa e ler. E estava lendo a biografia do Sir Edmund Hillary, o                             

neozelandês que junto com o nepalês Tenzin Norgay tinha sido o primeiro homem a                           

escalar a mais alta montanha da Terra, o Monte Everest. Depois desta escalada Sir                           

Hillary passou o resto da vida escalando, viajando, inventando projetos maravilhosos,                     

sempre patrocinado.  

Apesar de nesta época, o ano era 2001, já ter escalado bastante na América do Sul                               

e alguma coisa nos Himalaias, pela primeira vez pensei seriamente em fazer um plano                           

para me preparar para escalar o Everest. Por muitos anos ia ao campo base desta                             

montanha guiando grupos. Por muitas vezes tinha olhado para cima e me perguntado                         

o que os escaladores sentiam no campo 4, horas antes de subir ao cume. E a vontade                                 

de estar lá começou a aumentar. Fiz um plano de treinamentos que incluía escaladas                           

na Bolívia culminando com a cara oeste do Huayna Potosi, uma das paredes mais                           

difíceis daquele país. De lá iria para o Ama Dablan no Nepal, uma montanha com                             

6800 metros na época ainda não escalada por nenhum brasileiro, depois o Denali, a                           

mais alta montanha da América do Norte e finalmente o Everest.  

Passei um mês na Bolívia escalando com um amigo americano e ao final disso escalei a                               

cara oeste. Me sentia preparado para o Ama Dablan. Comprei a permissão de                         

escalada, me encaixei em uma expedição americana, comprei equipamentos caros e                     

por conta de um mês extremamente atípico onde nevou praticamente o mês inteiro                         

não consegui sequer chegar a campo base. Gastei mais do que podia e não cheguei a                               

nada. Desisti do Everest. Passava pouco tempo no Brasil, não era conhecido, não                         

tinha contatos e as minhas chances de conseguir patrocínio eram muito pequenas. E                         

sem patrocínio não havia possibilidades de escalar o Everest. O momento não havia                         

chegado e os planos foram guardados para quando as condições fossem mais                       

apropriadas. 



Com as histórias do livro do Hilary em minha cabeça pensei: e se eu também fizesse                               

algo memorável? Sempre fui atleta. Desde os treze anos nadava e na faculdade                         

competia em natação e atletismo. Mas, com outros interesses e os estudos, nunca                         

consegui ser mais do que um atleta medíocre. Depois disso acabei fazendo inúmeros                         

esportes desde paraquedismo até kayak de corredeira. Sempre fui o que chamo de                         

generalista, aquela pessoa que tem mil interesses, experimenta de tudo um pouco e                         

por consequência não faz nada extremamente bem. Mesmo com escalada em neve e                         

gelo, minha maior paixão, também era assim. E ali, sentado na pequena varanda de                           

bambu olhando o mar se tingir com as cores da manhã que chegava lentamente,                           

pensei que gostaria de fazer uma travessia envolvendo vários esportes. Um nome                       

veio como com vida própria à minha mente: Atlântico ao Pacífico. Faria isso!                         

Percorreria de São Paulo ao Pacífico correndo, remando, pedalando e escalando.                     

Guardei este pensamento e continuei minha agradável vida até que, dois meses                       

depois, cheguei ao Brasil e olhei com cuidado um mapa da América do Sul. Como por                               

encanto a ideia se encaixava perfeitamente. Correria 20 maratonas consecutivas de                     

São Paulo a Florianópolis, pedalaria de lá a Porto Alegre, remaria a lagoa dos Patos                             

em um kayak oceânico, pedalaria de Rio Grande a Viña del Mar no Chile e depois                               

escalaria o Aconcagua. Loucura? Sim, e exatamente era isso que buscava, algo que eu                           

mesmo considerasse uma insanidade, algo além das possibilidades de um ser humano.                       

Mas eu sabia que quando decidia alguma coisa era o ser mais determinado do mundo                             

e se decidisse fazer isso nada me impediria. Mas, se sou decidido, também sou muito                             

cauteloso e decidi transformar este plano em um cuidadoso projeto de longa duração                         

e que contasse com o apoio de vários profissionais competentes que me ajudassem a                           

transformar a loucura em uma ideia viável.  

O parte mais difícil seria, sem dúvida, as vinte maratonas consecutivas, uma por dia.                           

Por isso, a primeira pessoa com quem fui conversar foi o Marcos Paulo Reis, um                             

renomado treinador de maratonas e tri atletas. O olhar dele quando terminei de                         

expor minha ideia disse muito, mas mesmo assim perguntei a ele se achava possível.                           

Ele foi franco e direto. Disse que achava possível desde que por muitos meses eu                             

esquecesse qualquer outra coisa, trabalho, vida social, passeios ou fins de semana.                       

Era o que eu precisava ouvir. Convidei um amigo, Fernando Cruz, para fazer a                           

travessia comigo e, embora ele achasse que estava acima do que ele podia fazer,                           

resolveu tentar. Começamos nossa rotina de treinos de 6 horas por dia durante os                           

dias de semana divididos em três treinos de 2 horas cada um, corrida, bicicleta e                             

remo. Nos finais de semana fazíamos um treino longo de corrida aos sábados e um                             

longo de bicicleta aos domingos. As planilhas que o Marcos Paulo Reis nos enviava                           

eram brutais e a cada semana mais exigentes. Apesar de fazer acompanhamento com                         

a excelente nutricionista Tânia Rodrigues e estar consumindo quase 5000 calorias                     

por dia, tinha muita dificuldade em não perder peso. Também era acompanhado por                         

um treinador de remo, um professor de yoga, um massagista, um médico do esporte                           

e um acupunturista.  



Marcamos a saída para setembro, sete meses depois, sete meses de treino intenso e                           

focado. Após um mês de treinos decidimos tentar o Aconcagua como treino para a                           

escalada que seria no fim do ano. Voamos para Mendoza e poucos dias depois                           

fazíamos a dura caminhada ao campo base, a chamada Plaza de Mulas. De lá seguimos                             

a rotina de aclimatação de alta montanha. Fazer transporte de equipamentos de um                         

campo ao outro e descer para dormir no campo inferior. No dia seguinte fazer mais                             

um transporte e dormir no novo campo. O clima se comportou como sempre no                           

Aconcagua, um ou dois dias de tempo bom seguidos de mal tempo. De manhã, as                             

vezes, acordávamos com o sol brilhando e podíamos caminhar de camiseta de manga                         

curta para dali a poucas horas estar nevando. Mas tudo era compensado pelos                         

entardeceres quando a montanha se tingia de dourado e sentado em uma pedra ao                           

lado da barraca contemplava a paisagem ao meu redor com a satisfação de ter feito                             

um bom trabalho. Sentia-me forte e bem aclimatado e otimista em relação as minhas                           

chances de cume. 

Após 12 dias de escalada chegamos ao último campo. Descansamos o restante da                         

tarde nos preparando para a saída as cinco da madrugada para termos muitas horas                           

para chegar ao cume e voltar ao acampamento com segurança. Com a suave luz do                             

amanhecer avançamos lentamente rumo ao nosso objetivo. O frio estava muito                     

intenso, calculo que ao redor de 20 graus negativos, mas caminhando eu me sentia                           

bem. Quando chegamos ao redor de 6500 metros o Fernando que já vinha atrás se                             

atrasou ainda mais e resolvi esperá-lo para ver o que estava acontecendo. Quase em                           

lágrimas me disse que suas mãos estavam doendo muito e que tinha medo de                           

congelamento. Queria voltar. Fiz massagem em suas mãos, que realmente estavam                     

frias, mas mesmo assim ele não se animou a continuar. O tempo estava bom, não                             

havia quase vento, inimigo constante no Aconcagua, e eu podia quase me sentir no                           

cume. Ele estava ao alcance de mim e no entanto teria de tomar uma decisão, subir e                                 

deixá-lo descer sozinho ou abandonar o cume e voltar. Por minutos fiquei parado                         

tentando decidir o que fazer e finalmente me levantei e comecei a caminhar de volta                             

rumo à barraca. Estava com o coração pesado mas sabia que esta era a decisão                             

correta. Uma das regras mais importantes da montanha é não abandonar um                       

companheiro que está com problemas mesmo que, como era o caso ali, ele não                           

parecesse sério. Anos mais tarde me deparei com uma situação semelhante no                       

Mustagata, uma montanha de 7600 metros na China onde dois italianos haviam                       

partido para o cume deixando seu parceiro descer sozinho pois ele não se sentia                           

bem. Quando os encontrei estavam chorando ao lado do corpo do amigo encontrado                         

morto nas encostas entre o campo 4 e o campo 3. 

No dia seguinte, as condições tinham mudado radicalmente, minha janela de bom                       

tempo tinha ido embora. Mesmo assim não me conformei, acho que a tal da febre de                               

cume tinha se apoderado de mim. No dia anterior tinha estado tão próximo que não                             

conseguia simplesmente ir embora. Saí sozinho, o Fernando estava cansado                   



fisicamente e destroçado emocionalmente, e enfrentei o vento e o frio intenso. Mas,                         

não fui longe. Depois de duas rajadas violentas que me jogaram no chão achei que                             

seria tolice prosseguir, ainda mais sozinho. Desta vez quem ficou com medo fui eu. O                             

restante do dia passei na barraca com o ensurdecedor barulho do vento sacudindo a                           

parede da barraca e ameaçando nos jogar para o Chile. Pouco dormi esta noite, mas                             

na madrugada seguinte, mais uma vez tentei subir. Acho que apesar de saber que não                             

conseguiria, não queria dias mais tarde pensar que não tinha ido até o fim. Mais uma                               

vez fui derrotado pela natureza. A montanha tinha nos dado a oportunidade e não                           

conseguimos usá-la. Agora ela tinha fechado as portas e não havia nada que                         

pudéssemos fazer. No meio de um fortíssimo vendaval empacotamos a barraca e                       

descemos rumo à Plaza de Mulas e de volta a São Paulo. 

Os treinos continuaram cada vez com mais intensidade e o que até pouco tempo                           

considerávamos impossível, como fazer 200 km de bicicleta, agora tinham se                     

tornado rotina. Após 3 meses de treino o Fernando começou a sentir fortes dores                           

no calcanhar e ao consultar um ortopedista foi diagnosticado uma fratura de stress.                         

Não havia o que fazer. Ele tinha que repousar por dois meses até poder retomar os                               

treinos e daí já seria muito tarde para recomeçar e estaríamos muito desiguais.  

Assim, de repente, me vi sem parceiro para a travessia e a ideia de treinar tantas                               

horas por dia, sete dias por semana, sozinho e depois percorrer os três meses de                             

travessia sem um companheiro não me agradava de forma alguma. Dois anos antes                         

tinha guiado um tri atleta de 50 anos que no trekking tinha se mostrado uma pessoa                               

cheia de vida e em excelente forma física. Liguei para ele, expliquei do que se                             

tratava o projeto e ele aceitou imediatamente. Era aposentado, vivia para treinar e                         

se entusiasmou com o projeto. Na semana seguinte começamos a treinar juntos e o                           

treino prosseguiu conforme o planejado. 

Mas, como em todos projetos que me envolvi, sempre tinha uma lado que acabava se                             

mostrando mais difícil do que realizar o projeto em si: o patrocínio. Eu tinha um                             

projeto arrojado, uma ideia inédita, tinha boas possibilidades de conseguir                   

realiza-lo, mas tudo isso no final acaba contando pouco. Mais uma vez, por não viver                             

no Brasil e ter poucos contatos, não tinha nenhum acesso a diretores de marketing                           

de empresas com porte suficiente para se interessar por um projeto desses. Enviei                         

o projeto para uma dezena de empresas sempre com o mesmo resultado: o projeto é                             

lindo e ousado mas infelizmente não se enquadra com o perfil de nossa empresa...  

Desde o começo do projeto tinha solicitado apoio ao Laboratório Fleury que já tinha                           

me apoiado com a parte médico laboratorial do projeto Desafio de Atitude quando                         

levei um grupo de portadores de deficiência física ao Nepal para fazer esportes de                           

aventura. Desta vez o Fleury também me apoiou e pude fazer todo o perfil                           

laboratorial sem custo. Com a data de partida se aproximando e sem nenhum                         

patrocínio resolvi fazer mais uma visita ao Fleury para propor se eles não gostariam                           

de mudar de apoiadores para patrocinadores. Qual não foi meu espanto quando sai                         



de lá com um novo nome para o projeto: Primeira Travessia Fleury Atlântico ao                           

Pacífico!!  

Com a tranquilidade da parte financeira assegurada nos dedicamos ainda com mais                       

vontade ao treino e ao chegar a data da partida tínhamos confiança de que                           

conseguiríamos fazer o que tínhamos planejado. Mas, porque a ideia de correr na BR                           

116 de São Paulo a Florianópolis não nos agradava muito resolvemos mudar a ordem                           

das atividades e pedalar de São Paulo a Porto Alegre, remar a Lagoa dos Patos e                               

correr as maratonas na estrada muito mais tranquila de Rio Grande a Buenos Aires.                           

Na época a decisão pareceu boa, mas ela provou muito equivocada embora só                         

percebêssemos muito mais tarde, tarde demais. Saímos de São Paulo do                     

estacionamento do restaurante Qualifrut, que também tinha sido um de nossos                     

apoiadores, com a camionete L 200 vermelha que a Mitsubishi havia nos vendido a                           

preço de custo toda coberta de adesivos com os nomes de patrocinadores e                         

apoiadores carregando o kayak oceânico que a Opium, empresa fabricante de kayaks,                       

gentilmente tinha nos emprestado. Os amigos e família vieram para nossa despedida                       

e meu coração batia loucamente de um misto de felicidade e apreensão. Estávamos                         

no topo de nossa forma física, mas o que tínhamos nos proposto a fazer era tão                               

formidável que não podia deixar de me sentir intimidado.  

Apesar de alguns sustos com os caminhões na BR 116, a viagem até Porto Alegre,                             

1260 quilômetros que fizemos confortavelmente em 10 dias, transcorreu sem                   

maiores problemas. Lá iniciamos a parte que tínhamos menos experiência e mais                       

dúvidas, os 400 km entre Porto Alegre e Rio Grande atravessando a Lagoa dos Patos                             

pela margem leste, a mais desabitada. A ideia era costear a lagoa nos mantendo                           

próximos as suas margens por questão de segurança. Mas aos poucos fomos ficando                         

mais confiantes e começamos a cortar as baías indo de ponta a ponta chegando a                             

ficar à 10 quilômetros da costa. Nosso kayak estava carregado de mantimentos além                         

de barraca, sacos de dormir, material de cozinha e de navegação. Se virássemos                         

naquela distância da costa na água gelada da lagoa estaríamos em grandes                       

problemas. Mas, com um pouco de sorte e a habilidade que tínhamos adquirido                         

durante os treinos e que rapidamente aumentavam na prática da travessia, tudo                       

acabou correndo bem e chegamos ao Yacht Club de Rio Grande em 10 dias, metade                             

do tempo que tínhamos previsto para este tramo. Foi divertido ver o expressão no                           

rosto dos velejadores quando contamos que tínhamos vindo de Porto Alegre, uma                       

travessia considerada ousada em um veleiro! 

Mas, nem tudo estava bem entre eu e meu companheiro de travessia. Em uma                           

expedição dessas onde você está cronicamente cansado e estressado é fundamental                     

que as pessoas se entendam bem. É fundamental que o trabalho seja dividido de                           

forma igual. Você chega ao final do dia morto e qualquer trabalho extra custa muito.                             

Desde os treinos que sentia que ele não participava com a sua parte do trabalho.                             

Enquanto eu dedicava muito mais horas após treinar a conseguir mídia e patrocínio,                         



ele ia para sua casa para descansar. A princípio não dei importância, estava motivado                           

e sentia também que tinha mais contatos que ele. Mas, durante a travessia, além de                             

percorrer o trajeto do dia havia uma série de coisas a serem feitas como tirar                             

fotografias, filmar, atualizar o blog, manter a mídia informada de nossos avanços,                       

informar os patrocinadores do que estava acontecendo. E tudo isso eu fazia                       

enquanto ele colocava gelo em seus joelhos e tomava chimarrão assistindo televisão.                       

Também do lado pessoal os atritos aumentaram. 

Começamos então a parte mais dura da travessia, as vinte maratonas consecutivas e                         

aí o erro da mudança da ordem de atividades apareceu. Ficamos 10 dias pedalando,                           

10 dias remando e alguns dias de descanso entre uma atividade e outra. Resultado:                           

tínhamos ficado quase um mês sem correr e agora, de repente, tínhamos 42                         

quilômetros por dia pela frente. As primeiras 4 maratonas foram bem fazendo os 42                           

quilômetros em ao redor de 5 horas, um trote rápido, como era nosso plano. Mas                             

comecei a sentir uma dor forte na minha canela que só piorou com as próximas duas                               

maratonas. Junto a isso, nosso relacionamento que já estava ruim degringolou de vez                         

e já nem conversávamos. Após uma semana resolvi que não queria continuar assim.                         

Tinha sonhado com este projeto por quase um ano e trabalhado de forma                         

imensamente dura para que ele acontecesse. Não queria apenas fazê-lo, queria que                       

ele fosse divertido e não estava sendo. Chamei meu companheiro para uma conversa                         

séria e ao final dela decidimos que seria melhor ele voltar para São Paulo e eu                               

continuar sozinho. 

Como a dor só piorasse como última alternativa decidi fazer meia maratona por dia                           

para ver se diminuindo a distância conseguiria completar o que havia me proposto                         

ainda que em um tempo maior. Mas, não houve jeito. Após seis maratonas completas                           

e quatro meias maratonas tive de me dar por vencido. Parei em uma pequena cidade                             

do Rio Grande do Sul e procurei um médico. O diagnóstico foi fratura de stress, o                               

grande inimigo de todo maratonista que abusa de seus treinos. O único tratamento                         

era repouso, tudo o que não podia fazer. Após dois dias pensando no que fazer                             

resolvi dar uma volta de bicicleta para ver o que acontecia e para minha grande                             

felicidade vi que podia pedalar sem dor. Montei na bicicleta e pelos próximos 2000                           

quilômetros pedalei ao redor de oito horas por dia por uma das estradas mais retas                             

e com menos interesse no planeta. A jornada só ficou mais interessante após                         

Mendoza quando apareceram as montanhas nevadas e comecei a travessia dos Andes                       

passando em frente ao Aconcagua e depois cruzando a fronteira e descer os                         

"caracoles" , uma enorme série de zigzags descendo de maneira abrupta rumo à                         

costa. E, em uma manhã de sol de começo de dezembro, finalmente fiz o que por                               

meses tinha sonhado: mergulhei nas águas geladas do Pacífico! 

Depois dos 10 dias de descanso, sentia-me mais preparado do que nunca para esta                           

última etapa. De agora em diante, era contar com a ajuda dos ventos e do clima de                                 

uma forma geral! 



Minha motivação era grande, já que esta fase não realizaria sozinho! Além do amigo                           

e ótimo companheiro de escalada, Fernando Cruz, estariam conosco os amigos; José                       

Pedro Silva, Neco e Silvia Stickel, Jorge Guimarães e Fernando Rocco. 

Seria uma agradável aventura estar na montanha com este grupo tão especial e                         

animado. Finalmente, depois dos muitos momentos difíceis e solitários das fases                     

anteriores desta travessia, me sentia feliz por novamente poder estar em equipe.  

Estes últimos 3 dias foram de muita agitação em Mendoza com a chegada do grupo e                               

todos os preparativos finais. Afinal, seriam 20 dias autossuficientes na montanha! A                       

notícia que tínhamos era que este ano havia nevado muito e apesar de já estarmos                             

em dezembro, havia ainda muita neve na montanha. 

Esperávamos que a neve realmente houvesse derretido já que o tempo estava bem                         

melhor do que uma semana antes. Os ventos já não estavam tão fortes e a neve já                                 

tinha baixado ao nível que deveria estar nesta época do ano. 

Apesar disso, todos sabíamos que na montanha em apenas questão de minutos                       

poderia surgir uma mudança repentina nos ventos e o tempo mudar                     

totalmente...então, era torcer para que continuasse bom assim!  

Seriam ao todo 20 dias na montanha (subida e descida), e teríamos 6 pontos de                             

parada com até 3 dias de aclimatação para cada ganho significativo de altitude. 

O ponto de partida para o início do trekking foi Puente Del Inca (2800 metros),                             

próximo à entrada do Parque Nacional do Aconcagua.  

Como o ganho de altitude desde Mendoza até Puente Del Inca é de 2100 metros,                             

dormimos lá esta primeira noite antes de iniciarmos a caminhada, de forma que                         

pudéssemos nos aclimatar a este primeiro ganho de altitude. 

Iniciamos nosso primeiro dia de caminhada rumo a Confluência (3400 metros), nosso                       

segundo ponto de aclimatação. Passamos 3 noites em Confluência fazendo                   

caminhadas de aclimatação e então partimos para o campo base chamado Plaza de                         

Mulas (4280 metros), uma dura caminhada de 20 quilômetros de extensão com um                         

ganho de quase 1000 metros verticais.  

A Silvia e o Nando nos acompanharam até Plaza de Mulas fazendo conosco a                           

caminhada de aclimatação até o campo 1 – Canadá - e retornando à Mendoza em                             

seguida. Daí em diante, eu e os demais continuamos rumo ao cume.  

Os três acampamentos de altitude são: campo 1- Canadá (4900 metros), campo 2-                         

Nido de Condores (5500 metros), campo 3- Berlim (6000 metros) e finalmente o                         

ataque ao cume (6962 metros).  

Além do vento, sempre característico nesta parte da montanha, seriam longos dias                       

de caminhadas quando todos faríamos o transporte do equipamento de um                     

acampamento ao outro. Esta etapa é sempre dura, já que o grupo não mais poderá                             

contar com as mulas que não podem subir para fazer o transporte, isso sem contar                             

com o vento que sempre pode estar presente! O fato de fazermos o transporte a                             

cada dia também funciona como forma de aclimatação. Sendo assim, subiríamos um                       

tanto por dia transportando nossos equipamentos deixando-as no acampamento                 

seguinte, voltando ao acampamento anterior para dormirmos. No dia seguinte                   

subiríamos novamente até o acampamento onde deixamos nossas coisas e onde                     



dormiríamos a noite seguinte.... E assim consecutivamente até o campo 3 – Berlim.  

A partir daí, teríamos 3 dias para o ataque ao cume. Apesar desta subida ser feita                               

em um dia de 10 horas, nós dependeríamos totalmente das condições climáticas no                         

momento da subida, por isso reservamos 3 dias no cronograma exclusivos de ataque                         

ao cume para que pudéssemos lidar com a provável instabilidade climática                     

característica desta montanha.  

Seguimos de campo a campo com dificuldade devido às mochilas pesadas de vinte                         

quilos cada e por causa da altitude, mas após nove dias havíamos chegado ao campo                             

dois a 5500 metros e nos últimos dois dias o tempo estava excelente o que era bom,                                 

mas também preocupava pois as janelas de tempo bom no Aconcagua nunca demoram                         

mais do que três dias. O nosso plano original era no dia seguinte fazer um transporte                               

ao campo 3 e no outro tentar o cume. No jantar coloquei ao grupo minhas                             

preocupações e discutimos a melhor solução. Se seguíssemos o plano corríamos o                       

risco de perder a janela de bom tempo e o cume, mas por outro lado, se saíssemos                                 

do campo dois para o cume teríamos um dia dificílimo de 1500 metros de subida e                               

1500 metros de descida e não sabíamos se seríamos capazes. No final disse ao grupo                             

que se as 3 da manhã o tempo ainda estivesse bom partiríamos para o cume. Fui                               

deitar com muita apreensão pois agora minha decisão não mais afetaria apenas a                         

mim, mas também aos meus companheiros.  

Dormi pouco e as 3 da madrugada ao acordar a primeira coisa que prestei atenção                             

foi ver se a barraca estava sacudindo com o vento. Nada...tudo absolutamente calmo.                         

Abri o zíper e olhei para fora. Apesar do frio intenso o céu estava estrelado. Tomei                               

fôlego e chamei a todos.  

Saímos rumo ao campo 3 sob as estrelas, mas aos poucos o céu foi clareando e um                                 

lindo nascer do sol nos animou a prosseguir. Mas, ao chegarmos ao campo 3 o                             

Fernando disse que não estava se sentindo bem e que tinha resolvido voltar. Como                           

ele estava razoavelmente bem, era já de dia e o caminho entre o campo 3 e o 2 era                                     

fácil não vi a necessidade de acompanhá-lo. Seguimos então eu, o Pedro, o Jorge e o                               

Neco. As horas foram passando vagarosamente enquanto avançávamos com                 

dificuldade crescente conforme ganhávamos mais altitude.  

Após 10 horas de dura escalada chegamos ao pé da canaleta, a última rampa antes do                               

cume. Estávamos a menos de 200 metros verticais do cume e conseguíamos ver                         

algumas pessoas lá em cima, mas sabíamos que nesta altitude cada metro nos                         

custaria um esforço incrível. Quando nos preparávamos para continuar o Pedro e o                         

Jorge nos disseram que estavam exaustos e que achavam melhor descer. Mas,                       

estávamos tão perto.... já tínhamos investido tanto neste cume....Mas, neste tipo de                       

decisão não se pode opinar, cada um sabe o quanto tem de energia e ainda tínhamos                               

todo o caminho de descida. Com o coração pesado os vi lentamente descerem e se                             

afastarem. Perguntei ao Neco como ele estava e ele me disse que poderia subir. O                             

terreno aqui fica mais íngreme e mais difícil e finalmente os crampons que usávamos                           

desde o campo 3 estavam sendo realmente úteis. Parando a cada passo para respirar                           

seguimos ainda mais lentamente do que antes. Sabíamos que já estava muito tarde e                           

que se não chegássemos logo poderíamos ter problemas para voltar. O tempo havia                         



deteriorado visivelmente e ameaçadoras nuvens avançavam rumo a nós. Continuamos                   

lentamente e, de repente, o ângulo suavizou e estávamos no cume da montanha mais                           

alta da América do Sul, da montanha mais alta do planeta fora da Ásia, da montanha                               

mais alta por um raio de 20.000 quilômetros!!! O topo do Aconcagua!! O término do                             

projeto Atlântico ao Pacífico, sete meses de treinos, três meses de travessia! 

Nos abraçamos emocionados, tiramos as fotos de cume e olhamos ao nosso redor.                         

Repentinamente tudo estava coberto de nuvens e a visibilidade tinha se reduzido a                         

poucos metros. Uma nevasca forte começava a cair. Minha estratégia tinha dado                       

certo. A janela de tempo bom tinha acabado. Se tivéssemos deixado para o dia                           

seguinte teríamos perdido nossa chance. Apesar do esforço de atacar o cume do                         

campo 2 tínhamos conseguido.  

O caminho de volta ao acampamento foi uma das coisas mais duras que já tinha feito.                               

A neve caia cada vez mais forte deixando o caminho ainda mais duro. A navegação                             

era complicada e o tempo todo estava nervoso com a possibilidade de me perder no                             

"viento blanco". Errar o caminho nestas condições era morrer. Após 2 horas e meia                           

chegamos ao conhecido campo 3 com um grande alívio e depois de uma hora e meia                               

chegamos à segurança de nosso acampamento. O Fernando tirou uma foto nossa. Não                         

tirei as botas ou os óculos, apenas me joguei com metade do corpo dentro da                             

barraca e as pernas para fora e adormeci profundamente sabendo que tinha                       

conseguido... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

CAPÍTULO TRÊS – KILIMANJAR0 

Um ano antes havia guiado um simpático casal em uma viagem cultural na Índia e                             

Nepal. Eles gostaram de meu trabalho e juntaram um grupo de amigos para fazer                           

uma outra viagem. Deste começo nasceu uma parceria entre a minha empresa e esse                           

grupo de amigos. Eles encomendavam uma viagem, eu ia ao país fazer uma viagem de                             

pesquisa e no ano seguinte os guiava. Assim fomos para a Guatemala, ao campo base                             

do Everest, aos lagos de Gokyo, também no Nepal, a Java e Bali, ao Kyrgystão e                               

Uzbequistão, e a muitos outros destinos exóticos. Eu conhecia o gosto deles e eles                           

me davam carta branca para desenhar a viagem. 

Ainda não tínhamos ido para a África e eles tinham interesse nos países sub                           

saarianos. Em maio de 1995 fui para Níger e Mali, dois dos mais pobres países do                               

mundo. Com o deserto avançando a cada ano e devorando quilômetros de terra que                           

de outra forma poderia ser produtiva, os dois países viviam sem esperança. Minha                         

chegada a Niamei mostrou-me que o meu conceito de o que era um país pobre, Índia                               

ou Nepal por exemplo, era totalmente equivocado. Niamei quase não tinha luz                       

elétrica, o esgoto corria pelas ruas e a pobreza estava estampada no rosto das                           

pessoas. Acostumado a associar pobreza extrema com violência passei os dois                     

primeiros dias com muito medo. Aos poucos fui vendo que tinha de rever meus                           

conceitos. A estrutura turística era inexistente. Tinha um hotel 5 estrelas, mas                       

estava muito além do meu orçamento. E os hotéis baratos eram inabitáveis. Minha                         

primeira noite foi em um quarto infestado de baratas e no dia seguinte consegui um                             

quarto em uma igreja católica que dispunha de acomodação para padres que                       

passavam pela capital.  

Mas não era na capital que eu estava interessado em sim no deserto de Teneré, uma                               

imensa região ao nordeste do país com dunas majestosas, uma das mais lindas áreas                           

de Saara.  



Uma longa viagem de 1000 km me esperava até Agadez, o ponto de partida para o                               

Teneré. Após 900 km o ônibus de repente parou e todos desceram. Sem saber o que                               

estava acontecendo tentei perguntar em meu francês quebrado o que estava                     

acontecendo e finalmente entendi que o motorista tinha dito a todos que estava sem                           

freios... desde que saiu de Niamei!!! Após 900 quilômetros finalmente ele se rendeu...                         

Era final da tarde e não havia nada a fazer a não ser o mesmo que meus                                 

companheiros de viagem, colocar algo no chão e dormir a beira da estrada. Na manhã                             

seguinte, na impossibilidade de conseguir outro ônibus acabei pegando um taxi tipo                       

lotação com muitos de meus companheiros de infortúnio e seguir desta forma os                         

últimos 100 quilômetros. 

Em Agadez me encaixei em um grupo de franceses e em dois Land Rovers partimos                             

para  uma viagem pelo deserto com uma semana de duração. 

Apesar de por dois dias ter visto uma das mais lindas paisagens de deserto de minha                               

vida, montanhas de areia dourada com dezenas e dezenas de metros de altura, no                           

final da viagem decidi que o custo benefício do Níger não valia a pena. Dois mil                               

quilômetros de viagem da capital até Agadez e mais dias de paisagem tipo caatinga                           

para apenas dois dias de verdadeiro deserto não compensavam. Segui para o Mali                         

para ver se pelo menos esta parte da viagem poderia se salvar. Desta vez não me                               

desapontei. O Mali não apenas é lindo do ponto de vista arquitetônico e de paisagens,                             

mas riquíssimo do ponto de vista cultural. A mesquita de Djenné, o mercado aos                           

sábados nesta interessantíssima cidade, o passeio de 4 dias pelo rio Níger visitando                         

vilarejos perdidos no tempo, os vilarejos pendurados nas escarpas do Pays Dogon,                       

tudo me encantou. Mas estava com um problema. Apenas Mali não era o suficiente                           

para uma viagem para meu grupo que gostava de viajar por 20 ou 25 dias. Por outro                                 

lado tinha gasto quase dois meses nesta viagem de pesquisa e tinha outra viagem em                             

seguida. Não tinha tempo para visitar outro destino para colocar no lugar do Mali. E                             

então veio a ideia de oferecer o Kilimanjaro, a mais alta montanha da África. Apesar                             

de eu nunca ter subido o Kilimanjaro, nesta época já tinha uma grande experiência                           

em montanhas já tendo escalado bastante na América do Sul e na Ásia. Além disso, o                               

Kilimanjaro era mais uma longa caminhada do que uma escalada, um trekking de                         

altitude. Escrevi par o grupo e eles aceitaram a sugestão.  

Começamos a viagem por Mali e mais uma vez percorri as ruelas de Djenné, os                             

vilarejos a margem do Rio Níger, os caminhos íngremes do Pays Dogon. Terminamos a                           

viagem na capital de Burkina Faso, uma cidade com o nome mais africano que                           

conheço: Ouagadougou. De lá voamos para o aeroporto internacional de Kilimanjaro.                     

Fomos recebidos com o sorriso amplo de nossa equipe que nos levou para o hotel em                               

Moshi, uma pequena cidade na Tanzânia que serve de base para muitas das                         

expedições ao Kilimanjaro. Após um dia descansando estávamos prontos para a                     

escalada. De Moshi, por entre eternas nuvens vislumbramos a enorme montanha,                     

cinco mil metros acima de onde estávamos.  



A caminhada começou por entre uma floresta tropical com muito calor e quase sem                           

vistas já que assim que o sol sai uma camada espessa de nuvens encobre tudo. O                               

grupo estava animado e otimista e eu feliz de estar lá. Apesar de o Kilimanjaro                             

nunca ter sido um grande sonho meu, estava agradavelmente surpreendido com a                       

experiência e estava nas montanhas o que sempre é um grande prazer para mim. 

Nos próximos 4 dias fomos ganhando altitude progressivamente até chegarmos no                     

último campo de onde, nesta mesma noite, sairíamos para o cume. Todos estavam                         

bem, sem problemas de altitude e, como sempre, se divertindo muito de estar                         

viajando mais uma vez juntos.  

No meio da tarde o Ricardo me chamou e disse que não estava se sentindo bem e                                 

talvez estivesse com febre. Talvez por já ter viajado muito, inclusive um longo                         

período na Índia e Nepal quando era jovem e nunca ter tido malária, de todos do                               

grupo ele era o que tinha tomado menos cuidado com os mosquitos. Eu havia instruído                             

para que todos usassem o Exposis, um repelente com muito maior porcentagem de                         

DEET, na época só encontrado na França, e de usar roupas que cobrissem todo o                             

corpo e de cor clara principalmente na amanhecer e entardecer. Mas, o Ricardo era                           

o menos cuidadoso. Então, quando ele me falou que estava com febre logo pensei em                             

malária. E malária na África não é coisa para se brincar. O Plasmódio Falciparum,                           

prevalente na África, pode causar complicações cerebrais comumente fatais. Após                   

confirmar que ele realmente estava com febre iniciei imediatamente o tratamento                     

para malária e pedi que ele não fosse ao cume. 

À meia noite saímos para a longa subida de mais de 1000 metros verticais rumo ao                               

Topo da África. O frio estava muito intenso, ao redor de dez graus negativos, e por                               

isso nossas paradas de descanso tinham de ser muito breves. Impus um ritmo de                           

ganho de 200 metros verticais por hora seguidos de uma pequena parada de 10                           

minutos para hidratar e comer algo. Todos reclamavam e pediam para descansarmos                       

mais, mas sabia que a chave do sucesso era manter-nos caminhando e ganhando                         

lenta, porém constantemente, altitude. A suave luz da lua cheia iluminava o                       

suficiente para podermos caminhar sem as lanternas e cada um de nós foi se                           

fechando em seu próprio mundo e o único ruído que ouvia era de minha própria                             

respiração. Conforme subíamos e a noite avançava, a temperatura foi caindo fazendo                       

com que nossas paradas, apesar do cansaço, fossem cada vez mais breves.  

Após 5 horas de caminhada já tínhamos avançado bastante tendo ganho quase 1.000                         

metros verticais. O cansaço era bastante grande, mas o desejo de chegar ao cume                           

na hora do nascer do sol nos mantinha caminhando. Nos próximos minutos o céu                           

começou a tingir-se de tons de azul e cor de rosa e o branco dos glaciares que agora                                   

apareciam a nossa frente contrastavam fortemente com o escuro do céu. Os últimos                         

metros até o Stela Point, o local onde o ângulo da subida decresce e a vista se abre,                                   

foram feitos quase correndo de antecipação para a vista que se apresentaria. E ela                           

não decepcionou nossos esforços. De um lado geleiras com mais de 50 metros de                           



altura com gelo azul, do outro a lua cheia se pondo com sua luz prateada se                               

contrapondo com o sol que nascia trazendo o tão almejado calor. A emoção do                           

momento foi muito forte e as lágrimas correram soltas no rosto de todos. Tinham                           

sido 6 horas e meia de subida quase ininterrupta a uma altitude considerável. Mas                           

ainda tínhamos mais 150 metros até o cume e após um pequeno descanso                         

prosseguimos, agora por uma trilha mais fácil e de inclinação suave. Eu, que até                           

então vinha caminhando com o grupo, me adiantei e fiz o restante do caminho                           

sozinho. Sentia uma forte necessidade de estar apenas comigo, de admirar a beleza                         

desta paisagem em silêncio, de sentir as mudanças nas nuanças das cores, de ficar                           

dentro de mim. Mais uma vez agradeci à vida por ter me dado a oportunidade de                               

viver esses momentos mágicos que as montanhas me oferecem.  

Abaixo de nós o mundo estava coberto por uma camada espessa de nuvens brancas,                           

resultado da evaporação da úmida savana que cobre esta região da África. Acima o                           

céu azul escuro de altitude e ao nossa lado os últimos glaciares que restam do                             

Kilimanjaro, uma das montanhas que mostra de forma mais dramática o resultado do                         

aquecimento global. Depois de horas de frio e escuridão, o sol acariciava nosso rosto                           

e finalmente podíamos ver onde estávamos e o caminho que tínhamos percorrido                       

para chegar lá. Por um lado foi bom subir a noite. O caminho é tão íngreme que se                                   

pudéssemos ter visto o que nos esperava tenho certeza de que o grupo teria                           

titubeado. Caminhamos os últimos metros saboreando a paisagem de sonho e podia                       

ler no rosto de cada um o grau de exaustão que se encontravam. Mas tinham se                               

comportado bravamente e agora tinham a recompensa. A nossa frente a marca                       

sinalizando que estávamos no nosso objetivo. Às 8 da manhã estávamos no ponto                         

culminante da África, o terceiro dos Sete Cumes, não que eu estivesse preocupado                         

ou até que tivesse notado este fato. Estava apenas no cume do Kilimanjaro e estava                             

feliz com o fato por si mesmo. 

Ao voltar ao acampamento encontrei o Ricardo um pouco pior dizendo que estava se                           

sentindo fraco e com dor de cabeça. Após um merecido descanso e almoço                         

continuamos descendo até o acampamento 2. Na manhã seguinte o Ricardo estava                       

ainda pior e após uma pequena caminhada me avisou que não conseguia mais andar.                           

Estávamos ainda há 6 horas de caminhada da entrada do parque e da estrada mais                             

próxima. Não havia resgate por helicóptero e nada a fazer a não ser carregá-lo                           

montanha abaixo. Chamei os dois guias mais fortes e em três começamos a longa                           

caminhada. O Ricardo não é um homem leve e carregávamos em dois enquanto um                           

descansava. Ao mesmo tempo liguei por meu telefone por satélite para o meu                         

operador e ele veio ao portão do parque nos esperar com seu carro. Ao final de                               

muitas cansativas horas estávamos a caminho do hospital em Moshi onde                     

rapidamente confirmamos que a minha suspeita diagnóstica estava correta. O exame                     

de gota espessa mostrou que era malária falcípara. Do hotel liguei para um amigo                           

infectologista em São Paulo e ele me indicou um hospital de moléstias infecciosas em                           

Paris. A partir daí uma grande confusão se instalou. O grupo já tinha chegado ao                             



hotel e cada um cuidou de uma coisa. Enquanto eu tomava banho após seis dias na                               

montanha e um dia super cansativo, um fechava a mala do Ricardo, outro ligava para                             

a KLM em Moshi, outro falava com o infectologista para saber das últimas                         

recomendações. Conseguimos as últimas duas passagens de Moshi a Paris via                     

Amsterdam e chegamos ao aeroporto no último minuto para o check in. O grupo                           

estava bem, seguiriam para um safári nos parques Serengeti e Ngorogoru e eu senti                           

que o melhor que poderia fazer era acompanhar o Ricardo. 

Na manhã seguinte, sob uma forte chuva, desembarcamos no Charles De Gaulle e                         

seguimos diretamente para o hospital. Mais uma vez senti que meu treino de médico,                           

oito longos anos de minha vida, não haviam sido inúteis. O médico que nos recebeu                             

elogiou minha conduta instituindo o tratamento nos primeiros sintomas. Em uma                     

semana o Ricardo já estava à caminho de casa. E eu em Katmandu para mais um                               

grupo, mais uma história, mais pessoas interessantes para conhecer e com quem                       

conviver.  

 

 

 

CAPÍTULO QUATRO - MOUNT DENALI 

Apesar das montanhas terem sempre me chamado e me emocionado muito mais do                         

que o mar, por alguma razão sempre fui fascinado por veleiros. Não por lanchas, não                             

por navios, exclusivamente por veleiros. Sua forma esguia, seus mastros altíssimos, a                       

ideia de liberdade que eles me transmitem.  

Em 1999 viajava pela Austrália namorando a ideia de achar uma cidade na costa                           

leste para usar como base. Já estava viajando por 10 anos e, quem sabe, seria bom                               

parar em algum lugar, pelo menos alguns meses por ano. Mas chegava em alguma                           

cidadezinha, achava bonita, me entusiasmava, mas dois dias depois começava a                     

pensar como seria passar meses lá. E seguia para o próximo lugar.. 

Em uma cidade avistei uma marina e repentinamente pensei que essa seria a maneira                           

ideal de ter um lugar, um lugar que andasse...Um veleiro seria a solução perfeita para                             

mim. Teria o lugar para usar como base, para deixar minhas poucas coisas, e                           

navegaria para onde quisesse quando chegasse o momento de mudar de lugar. Mas,                         

claro, naquele momento duas coisas impediam que o sonho se tornasse realidade, a                         



parte financeira e o minha profunda ignorância sobre tudo que se relacionasse a                         

veleiros ou navegação ou mecânica. Se quisesse ter um veleiro tinha muito o que                           

aprender. Embora soubesse que não iria comprar o veleiro nos próximos poucos anos                         

resolvi que poderia usar os meses de férias que tinha pela frente para aprender um                             

pouco. Fui para Whitsundays, um grupo de ilhas ao sul da Grande Barreira de Corais                             

australiana e um dos melhores lugares para vela no mundo. Lá algumas companhias                         

operam passeios de 3 dias de duração em veleiros para 20 e 30 pessoas,                           

normalmente jovens percorrendo a costa da Austrália. Como não tinha experiência                     

alguma expliquei que gostaria de trabalhar de graça como marinheiro em troca de                         

aprendizado. Após alguma relutância consegui um lugar no Southern Cross, um                     

veleiro de 70 pés que já havia nos seus bons tempos participado da America's Cup.                             

Nos próximos dois meses fiquei 3 noites a bordo e uma noite em terra na Airlie                               

Beach. O trabalho era fisicamente duro, mas compensado pelo que aprendia e pelo                         

estilo de vida ao ar livre navegando por ilhas paradisíacas, mergulhando em um mar                           

transparente e me divertindo com os grupos que vinham a bordo. Minhas melhores                         

lembranças destes dias são, logo ao acordar depois de passar a noite no convés,                           

mergulhar em um mar de temperatura ideal e sair para grandes nadadas até chegar                           

a hora de ajudar a preparar o café da manhã. Nesta hora do dia o mar estava                                 

absolutamente calmo e com esta paz começava meu dia de trabalho. 

Minha próxima experiência com veleiros foi muitos anos depois quando em 2005                       

resolvi mais uma vez retomar o sonho do veleiro. Financeiramente estava mais                       

próximo de poder comprar um veleiro então busquei na internet algum veleiro que me                           

aceitasse como tripulante pagante em troca de aprendizado. Muitos casais que                     

viajam pelo mundo ajudam a financiar suas viagens levando pessoas que pagam ao                         

redor de US$ 50 por dia em seus veleiros. Após muito pesquisar encontrei um que                             

parecia interessante. Era um veleiro de 45 pés de um casal com dois filhos que                             

estavam viajando pelo mundo há 17 anos. Seus filhos tinham nascido a bordo e nunca                             

haviam morado em terra firme. Me identifiquei com eles e por e-mail marcamos de                           

nos encontrarmos em Chipre do Sul. Como sabia que os dois lados de Chipre tem                             

problemas políticos sérios, procurei me informar em Istambul, onde estava, se era                       

possível cruzar de um lado ao outro. Fui informado que sim, que não haveria                           

problema.  

Meu vôo chegou a uma da madrugada e resolvi dormir no aeroporto para de manhã ir                               

para o veleiro. Tomei um taxi para a fronteira e, para meu alívio, o lado norte                               

carimbou meu passaporte sem problemas. Caminhei até o outro lado a ao apresentar                         

o passaporte no lado sul a funcionária me informou que aquela não era uma fronteira                             

aberta e que eu não poderia cruzar. Ao perguntar o que deveria fazer, ela, com uma                               

certa tristeza no rosto, me disse que teria de pegar um vôo de volta a Istambul, de                                 

lá outro a Atenas e ainda outro até a parte sul de Nicósia. E meu veleiro estava a 20                                     

quilômetros de distância! Sem saber o que fazer sentei-me na calçada e fiquei                         

pensando em possíveis soluções. De tempos em tempos a funcionária vinha conversar                       



comigo e assim lhe contei um pouco de minha vida e o que estava fazendo lá. As                                 

horas foram passando, mas continuei lá sentado. Não iria fazer a longa viagem para                           

chegar a 20 km de onde estava, mas por outro lado não sabia o que mais poderia                                 

fazer. Ao redor das 16 horas ela voltou novamente e me disse baixinho: 

- Pegue suas coisas e corra. 

- O que?? 

- Pegue suas coisas e entre no país, não estou vendo nada... 

E assim eu fiz só para mais tarde me perguntar o que iria fazer para sair. Mas isso                                   

era uma coisa para se preocupar quando o tempo chegasse. Agora eu tinha um veleiro                             

para pegar... 

A ideia era velejar de Chipre para Malta, de lá para Gibraltar seguindo então para                             

Londres, ao redor de um mês de vela. Infelizmente as coisas não foram como havia                             

pensado. O barco era velho, mal cheiroso e o capitão estava muito mais anos no mar                               

do que deveria. Bebia incessantemente e à noite, apesar de minha pouca experiência,                         

deixava o barco na minha mão e desmaiava. Às nove da manhã abria a primeira                             

cerveja... 

Após dez dias resolvi descer em uma ilha grega e tentar conseguir outro veleiro para                             

continuar meus planos. Na marina fui de veleiro em veleiro até que conheci um                           

italiano que tinha um belíssimo 42 pés impecável. Concordou em me levar pelas                         

mesmas condições que tinha no outro barco, mas por apenas outros 10 dias.                         

Navegamos por algumas ilhas gregas e agora pude relaxar e realmente aproveitar a                         

experiência e ver que realmente poderia ser um estilo de vida para mim. Mais do que                               

aprender muito, o dono do barco era muito ciumento com seu veleiro, pude sentir o                             

que era passar dias a bordo, os lados bons e as dificuldades. Terminei a experiência                             

muito entusiasmado. 

Em janeiro de 2006 estava terminando de guiar um grupo na Índia quando nas ruas                             

de Delhi conheci a Andrea, uma jovem guatemalteca que viajava pela Índia sozinha                         

por seis meses. Estava buscando uma nova maneira de viver após ter feito faculdade                           

na Itália e trabalhado em escritórios. Não tinha experiência alguma em montanhas,                       

nunca tinha feito sequer um trekking, mas mesmo assim a convidei para fazer o                           

trekking ao campo base do Everest em março deste ano. Após o trekking seguimos                           

viagem juntos. Fomos para o Paquistão, Kyrgystão, Uzbequistão, de volta à Índia                       

para guiar um grupo grande de peregrinação budista na Índia e aos poucos, ela que                             

era apaixonada pelo mar começou a se encantar com as montanhas. Fizemos                       

trekkings com grupos e outros só nós dois e ela se mostrou não só forte, mas                               

também possuidora de uma enorme facilidade de se adaptar à altitude.  



Em julho de 2007 estávamos viajando pela Guatemala juntando a minha vontade de                         

conhecer o país dela com uma pesquisa para uma viagem que pretendíamos oferecer                         

no futuro. Após quase dois meses de viagem e já tendo percorrido o pequeno país de                               

ponta a ponta, estávamos em Rio Dulce, nossa última parada antes de ir para                           

Honduras. Rio Dulce está situada há 30 quilômetros da costa caribenha da                       

Guatemala, mas, apesar da pouca distância do mar, fica protegida dos furacões que                         

assolam o Caribe entre os meses de junho e novembro. Com isso, existem inúmeras                           

marinas que abrigam os veleiros durante esses meses. Como em uma das marinas                         

funcionava um pequeno hotel, resolvemos nos hospedar lá. Minha paixão platônica por                       

veleiros não havia diminuído e assim poderia ficar "namorando" os veleiros. Eu já                         

havia falado para a Andrea de meus planos de comprar um veleiro e passar seis                             

meses a bordo dando a volta ao mundo intercalados por outros seis meses nas                           

montanhas guiando grupos. A ideia parecia perfeita, uma base, diferentes                   

atividades, equilíbrio. Mas, por hora era ainda só um plano que talvez, apenas talvez,                           

acontecesse no ano seguinte na Nova Zelândia.  

Ao tomarmos o pequeno barquinho que nos levaria ao hotel vi um veleiro de 38 pés                               

que tinha uma placa à venda. Comentei com a Andrea que este era o tipo de barco                                 

que quando chegasse o momento iria buscar. 

Dois dias depois, com as mochilas nas costas e já preparados para tomar o ônibus                             

que nos levaria à Honduras tomamos novamente o barquinho do hotel e passamos                         

pelo mesmo veleiro. Daí a Andrea espantada me perguntou se podia adivinhar o nome                           

do veleiro. Desde que pela primeira vez pus os pés em um veleiro na Austrália que                               

tinha decidido que quando tivesse o meu ele se chamaria "Good Karma", um nome                           

completamente diferente do tradicional nome de barcos. Pois, ao me virar para ver o                           

que tinha chamado tanta atenção da Andrea me deparo com o Good Karma, o veleiro                             

que era como o que eu queria e que estava à venda!!! 

Não houve outra maneira do que voltar ao hotel, deixar nossas coisas lá e sair em                               

busca do dono do Good Karma. Fazendo uma incrível e deliciosa loucura, dez dias                           

depois assinávamos a compra não do Good Karma que era muito caro, mas de um                             

outro veleiro, este de 36,5 pés que prontamente mudamos de nome para ...Good                         

Karma. Ele pertencia a um simpático americano que navegava pelo Caribe há sete                         

anos, mas que agora estava sentindo-se solitário e queria voltar aos Estados Unidos                         

para passar mais tempo com os netos. O barco era antigo, sólido e muito bem                             

equipado. Seu dono deixou tudo o que tinha a bordo e com isso compramos o barco                               

pronto para navegar. Mas, claro, precisávamos aprender. As minhas experiências                   

anteriores não contavam muito e a Andrea nunca tinha colocado os pés em um                           

veleiro. Contratamos um instrutor de vela que passou quinze dias conosco em nosso                         

veleiro e depois disso estávamos prontos para arriscar-nos sozinhos. 



Neste ano passamos quatro meses no veleiro antes de partirmos para as montanhas.                         

Velejamos muito nos lagos próximos a Rio Dulce e por duas vezes fomos para os                             

maravilhosos atóis de Belize.  

Em janeiro de 2008 voltei a guiar um grupo ao Aconcagua só que desta vez tive uma                                 

experiência muito sofrida. Ao chegar ao campo base comecei a sentir um grande                         

cansaço e falta de ar que dois dias depois foi diagnosticado como pneumonia. Não                           

havia o que fazer, tive de ser resgatado por helicóptero e voltei a Mendoza onde                             

fiquei esperando a Andrea e o grupo voltarem. Contratei um guia de montanha                         

argentino para acompanhar o grupo e a Andrea seguiu com um pequeno grupo que                           

estava fazendo a montanha mais rápido do que o cronograma que tinha planejado                         

para nosso grupo. Como ela não tinha problemas para aclimatar-se seguiu a frente e                           

em poucos dias chegava no cume do Aconcagua. Esta experiência em uma montanha                         

tão alta e sem estar comigo foi fundamental para o que viria depois. 

Em maio deste ano estávamos de volta ao Good Karma e desta vez partimos                           

diretamente para Belize e depois para Honduras onde ficamos no mar por três                         

meses sem tocar uma marina. Apesar da maravilhosa vida que tínhamos a bordo,                         

lindos entardeceres, clima perfeito, mergulhos diários nas águas cristalinas do                   

Caribe, golfinhos brincando na proa do barco, happy hours e comidinhas gostosas, a                         

vida era parada demais para nosso gosto. Ambos somos pessoas muito ativas e aos                           

poucos aquela "boa vida" foi nos aborrecendo. Precisávamos de mais, de desafios, de                         

ação e o barco era muito calmo. Mas, o que substitui um plano de dar a volta ao                                   

mundo em um veleiro? Tínhamos de ter algo igualmente forte. E as montanhas nos  

chamavam. Após anos sonhando com o Everest finalmente eu tinha uma companheira                       

com quem dividir este sonho. Também tinha uma condição financeira mais favorável.                       

Sabia que não queria buscar mais uma vez patrocínio. Se fosse escalar o Everest                           

seria comigo me auto financiando. Decidimos: iríamos escalar o Everest em maio de                         

2010. Mas, para isso precisávamos adquirir mais experiência. A Andrea era forte e                         

aclimatava bem, mas tinha tido pouquíssima experiência em escalada em neve e gelo.                         

Suas únicas montanha tinham sido o Aconcagua e o Island Peak, uma montanha                         

nevada de 6200 metros próxima ao Everest. Precisávamos treinar. 

Levamos o Good Karma de volta a Rio Dulce e o colocamos a venda. Não me                               

arrependo de forma alguma ter tido a experiência com o veleiro apesar de ela ter se                               

revelado diferente do que eu imaginava. Teria passado o resto de minha vida                         

sonhando com ele, com o que poderia ter sido. Assim foi muito melhor, realizei um                             

sonho, tive momentos lindos, mas era hora de ir em busca de outra coisa. 

Voamos para a Bolívia e lá a Andrea fez um curso básico de escalada em neve e gelo                                   

e passamos mais um mês escalando por lá inclusive o Sajama, a mais alta montanha                             



da Bolívia. Seguimos então para o Equador onde escalamos o Cotopaxi e o                         

Chimborazo, o mais alto do país.   

Voltamos então ao Nepal para mais uma temporada de trabalho guiando, mas sempre                         

com os planos de escalada em mente. Mesmo em trekkings com carregadores                       

levávamos nossas próprias mochilas com muito peso e nos intervalos entre uma                       

viagem e outra fazíamos trekkings pesados sozinhos. 

Em maio de 2009 estávamos prontos para o primeiro desafio. Em nosso plano de                           

treinamento decidimos que seria fundamental termos dois tipos de experiência                   

antes do Everest. Uma montanha muito difícil fisicamente e em termos de clima e                           

uma montanha com mais de 8000 metros para termos experiência em altitudes                       

extremas. Estas duas montanhas também serviriam como laboratório para nosso                   

equipamento. No Everest não existe margem para erros. Era preciso estar com tudo                         

absolutamente perfeito. A escolha dessas duas montanhas não foi difícil. O Denali, é                         

considerada a montanha mais fria do planeta. Situada a 63 graus de latitude norte                           

no Alaska e recebendo diretamente as tempestades que vem do extremo norte,                       

temperaturas de quarenta graus negativos são a norma. Além disso, por não contar                         

com a ajuda de sherpas para carregar equipamentos ou montar os campos, é uma                           

montanha dificílima em termos de esforço físico. Além de carregar os 50 quilos de                           

equipamento, comida e combustível, cada escalador tem ao redor de 4 horas de                         

trabalho para montar o acampamento tendo de construir muros de gelo para                       

proteger as barracas dos ventos fortíssimos que chegam sem aviso. Quanto a                       

montanha de 8000 metros escolhemos o Cho Oyu que com 8201 metros é a sexta                             

mais alta do mundo. Apesar disso, é considerada uma montanha razoavelmente                     

segura e tecnicamente fácil. O cronograma estava pronto. Denali e Cho Oyu em 2009                           

e Everest em 2010. E de repente veio a ideia. Ambos já tínhamos feito o Aconcagua,                               

eu já havia feito o Kilimanjaro e o Kosciuszko . E iríamos fazer o Denali e o Everest.                                   

Porque não fazer os Sete Cumes, a escalada da montanha mais alta de cada                           

continente?  

 

Narro a escalada do Denali com meu diário de bordo escrito com a emoção daqueles                             

inesquecíveis dias: 

25/maio/09 - Anchorage – Talketna – Campo Base  

Desde cedo já estávamos acordados acabando de arrumar o equipamento e deixando                       

prontos os últimos detalhes que sempre ficam para a última hora. Mas, não só isso                             

nos tinha tirado cedo da cama. Hoje era o grande dia, o início de nossa expedição ao                                 

Denali, nosso maior desafio desde que começamos nosso projeto "Rumo ao Everest".  



As sete da manhã, partimos para uma viagem de 3 horas a Talketna, a pequena                             

cidade de onde tomaríamos o vôo ao campo base. Para minha surpresa, tinha imagens                           

de Alaska como um lugar ermo, viajamos por uma highway americana. Mesmo assim, a                           

viagem foi muito bonita com muito verde e poucos sinais de civilização. No meio do                             

caminho uma parada para nossa primeira visão do Denali aparecendo entre as nuvens                         

e muito acima de todas as outras montanhas do Alaska Range. O cume estava cinco                             

quilômetros acima de nós, inacessível. Dalí era difícil pensar que em talvez menos de                           

15 dias iríamos estar lá em cima. 

Chegamos ao pequeno aeroporto de Talketna, pesamos nossos equipamentos e                   

calçamos nossas botas duplas que por muitos dias seria nosso único calçado. Não                         

havia uma hora fixa para sairmos, dependia do tempo, de quantos grupos havia antes                           

do nosso e da disponibilidade de aviões. Fomos então ao escritório do parque                         

nacional onde nos fizeram uma apresentação em Power Point sobre a montanha com                         

ênfase em segurança e o que fazer com lixo e dejetos orgânicos. E daí nos sentamos                               

ao lado da pista para esperar o vôo. Olhava com fascinação os pequenos aviões com                             

skis nos quais em breve embarcaria. Após uma hora nos chamaram e em poucos                           

minutos estávamos voando sobre uma das paisagens mais alucinantes que já tinha                       

visto. Montanhas e montanhas recobertas por glaciares repletos de cravasses, picos                     

rochosos pontiagudos e tudo isso raspando em nossas asas. Não sabia se filmava,                         

fotografava ou se simplesmente ficava olhando hipnotizado este que era o mais lindo                         

vôo que já tinha feito. No rosto da Andrea e dos outros seis companheiros de                             

escalada podia ver os mesmos sentimentos. Mesmo acostumado com a grandiosidade                     

dos Himalaias, a escala dessas montanhas me surpreendeu. Até onde a vista                       

alcançava só se viam montanhas, glaciares e vales nevados. Estávamos sobrevoando o                       

mais longo glaciar da América do Norte com mais de 90 quilômetros de extensão!!  

Após uma larga curva perdendo altitude apareceu um platô de neve, nosso campo                         

base, e deslizamos suavemente até pararmos. Antes que pudesse perceber já                     

estávamos fora do avião com todo nosso equipamento empilhado na neve e o avião já                             

tinha decolado em busca de mais escaladores. Só quando ele se foi e tudo tornou-se                             

silêncio que minha mente se aquietou o suficiente para admirar o lugar onde estava.                           

Só havia duas cores, o branco da neve e gelo e o azul do céu. Chris, nosso guia                                   

principal, nos contou o nome das montanhas ao nosso redor, mas neste momento não                           

guardei nenhum. Apenas admirava deslumbrado. Nesta paisagem iria passar semanas.                   

Que felicidade me invadiu! 

Mas não tivemos muito tempo para admirar tudo isso. Tínhamos muito trabalho a                         

fazer. Caminhamos alguns metros até onde existiam várias plataformas na neve e ao                         

redor de umas 40 barracas. A primeira missão foi construir uma grande plataforma                         

na neve para montar nosso acampamento, cinco barracas Mountain Hardwear Trango                     

3, iguais a que tenho e que gosto muito. Por ao redor de uma hora trabalhamos duro                                 

até que o Chris ficou satisfeito. Por alguns instantes houve certo incomodo já que                           



havia duas barracas para três pessoas e três barracas para duas pessoas cada. Os                           

três guias ficariam em uma das barracas triplas, mas precisávamos de voluntários                       

para ficar na outra. Como eu e a Andrea éramos um casal nos deram uma dupla e o                                   

Anush, o Richard e o Peter se voluntariaram para dividir a outra tripla. A dinâmica                             

dessa barraca tripla seria motivo de inúmeras brincadeiras durante toda a                     

expedição, pois Anush era sempre o atrasado e culpava o Richard que ocupava muito                           

espaço que culpava ao Peter que tinha o melhor lugar na barraca e assim por diante.  

Se pensamos que poderíamos descansar, e de descanso estávamos precisando já que                       

tínhamos dormido muito pouco, estávamos enganados. Ainda havia muito trabalho                   

para fazer para deixar tudo pronto para o próximo dia. Começamos arrumando os                         

trenós que usaríamos para levar parte do equipamento até o campo dois. Arrumamos                         

os cordins que prenderiam o equipamento, o outro que ligava o trenó à nossa mochila                             

de forma que se caíssemos em uma greta ele não nos machucasse. Também fizemos                           

chest harness, um sistema de nós na altura do peito para que se caíssemos em uma                               

greta pudéssemos ficar de cabeça para cima e não ao contrário pelo peso das                           

mochilas. Só terminamos tudo às nove da noite e após comermos pizzas trazidas de                           

Talketna entramos para o conforto de nossos sleeping bags menos 53 graus                       

centígrados para uma curta noite de descanso merecido.  

26/maio/09 - Campo Base – Campo 1 

Fomos acordados as três da manha, já com a luz do maravilhoso verão do Alaska,                             

uma noite muito curta. Só que entre o acordar e o começar a caminhar teve quatro                               

horas de preparos. Derreter neve para o dia, preparar e comer o café da manhã,                             

desmontar as barracas, preparar as mochilas e os trenós, usar pela primeira vez o                           

CMC, clean mountain container, nossa privada portátil na forma de um cilindro de                         

plástico rígido de 40 centímetros de altura por 30 de diâmetro com um saco plástico                             

biodegradável, se encordar e finalmente partir. Cada tarefa demorava uma                   

eternidade. E pela primeira vez nos deparamos com o frio e os ventos da montanha e                               

isso que estávamos apenas a 2300 metros de altitude.  

Na conversa que tivemos em Anchorage nos contaram que este seria um dos dias                           

mais duros de toda escalada, não por desnível vertical, apenas 300 metros, mas pela                           

distancia horizontal de oito quilômetros, bastante neste tipo de terreno e                     

principalmente pelo peso que carregávamos. Eu estava com uma mochila de trinta                       

quilos e mais ao redor de vinte no trenó! Desde o meu trekking no Rowaling Valley no                                 

Nepal que não levava tanto peso. O outro problema foi a falta de costume de puxar o                                 

trenó. A cada passo ele dava um tranco na cintura e após duas ou três horas eu já                                   

sentia dor em músculos que antes nem sabia que existiam e no final do dia contava os                                 

minutos para cada descanso que ocorria a cada hora de caminhada. O que                         

compensava era a paisagem maravilhosa que nos rodeava. O dia estava lindo com céu                           

azul e razoavelmente quente e caminhava de camiseta e uma camada só nas pernas.                           



Não sabia que seria a última vez que poderia me vestir assim em dezoito dias de                               

escalada... 

Caminhamos por sete duras horas e os últimos dois quilômetros foram de pura agonia                           

por dor muscular. A mochila pesada descansava de forma muito incomoda sobre os                         

meus ombros já que o cinto dela não dava muito apoio por causa da cadeirinha                             

(harness) que ocupava o lugar onde o cinto normalmente ficava. E o campo não                           

chegava... Ele estava em uma depressão e só quando já estávamos em cima dele que                             

ele se mostrou.  

Ao chegarmos ao campo a rotina do dia anterior se repetiu, cavar uma plataforma,                           

montar as barracas, prendê-las o mais solidamente possível na neve com estacas de                         

gelo e daí um trabalho novo, construir a cozinha/sala de estar, um enorme buraco de                             

quatro metros de diâmetro por dois de profundidade no gelo e neve e cobri-lo com                             

uma barraca na forma de uma pirâmide. O resultado final era fantástico, lugar para                           

cozinhar, assentos para todos comerem sentados, prateleiras para guardar                 

mantimentos, tudo de neve e protegidos dos ventos inclementes que nos                     

acompanharam expedição afora. Mas, para isso havia que trabalhar ao redor de 4                         

horas! 

Também neste dia a fome me incomodou bastante e iria me perturbar por toda                           

expedição. Existe uma fina linha entre levar comida suficiente para toda a                       

expedição e não levar coisa demais por causa do peso. Eu como muito e necessito de                               

pelo menos quatro mil calorias diárias para uma montanha como essa. Para mim, a                           

equação não funcionou e perdi muito peso. Também hoje cometi um erro estratégico                         

que ajudou a deixar o dia ainda mais difícil. Estou acostumado em escalar em gelo e                               

andar em glaciares encordado, mas quando paramos, o grupo se junta para conversar                         

e comer juntos. No Denali o perigo de cair em gretas é tão sério que mesmo nas                                 

paradas continuamos encordados e com a corda esticada entre um e outro. Tinha                         

deixado meu almoço com a Andrea e quando paramos, ela estava longe de mim. 

Jantamos uma comida maravilhosa e fomos dormir exaustos já mais de dez da noite,                           

um dia de dezenove horas com muito esforço e muita beleza. 

 

 

27/maio/09 - Campo 1 – próximo ao campo 2 – Campo 1  

Durante a noite, nas várias vezes que acordei, escutei o suave ruído da neve caindo                             

no teto de nossa barraca e a neve não parou de cair durante todo o dia. A                                 

programação de hoje foi levar parte de nosso equipamento para próximo ao campo                         

dois, enterrar na neve lá e voltar ao Campo 1. Eu e a Andrea decidimos não levar o                                   

trenó e fazer uma mochila mais pesada. Isso funcionou as mil maravilhas, pois                         



estamos acostumados a carregar peso nas costas, mas não com o trenó. O dia teria                             

sido mais ou menos tranquilo não fosse o mau tempo. Nevasca acompanhada de uma                           

neblina que cobria tudo nos impediu de ver por onde andávamos e com isso de ter a                                 

distração da linda paisagem. Estávamos em uma fila de doze escaladores divididos                       

em três cordadas e muitas vezes não conseguia ver mais do que três ou quatro.                             

Outras vezes, a neblina estava tão forte que parecia que caminhava em um mar de                             

leite. Mesmo assim foi infinitamente mais fácil do que o dia anterior. 

Acordamos às cinco da manhã e sem ter de desarmar as barracas estávamos prontos                           

para sair às oito. Caminhamos por cinco horas e ao chegarmos os guias cavaram um                             

buraco de dois metros de profundidade enquanto tiritávamos de frio. Enquanto                     

andávamos o frio estava sob controle, mas a cada pequena parada tínhamos de nos                           

agasalhar muito. Deixamos no buraco, cachê no jargão de montanha, a comida e                         

combustível extra que havíamos trazido além das roupas mais quentes que usaremos                       

nos campos mais acima e voltamos ao Campo 1.  

Neste dia, estreamos dois novos equipamentos, os goggles (óculos para nevascas                     

usados também em ski) que se mostraram extremamente confortáveis e também os                       

snow shoes (raquetes de neve). Como estava nevando muito, ficou difícil andar com                         

apenas botas duplas e colocamos os snow shoes. Que diferença! De repente não                         

afundava mais e caminhava com facilidade. Ah, se eu tivesse tido snow shoes na                           

minha última tentativa do Mera Peak no Nepal quando por horas tentamos avançar                         

enquanto afundávamos em neve fofa até os joelhos... 

Enquanto caminhava pelo nevoeiro minha mente divagava e pensava nas nossas                     

chances de fazer este cume. Se aqui está assim, lá em cima a coisa deve estar muito                                 

difícil. Pensava também no Cho Oyu e nas dificuldades de escalar um 8.000. Será que                             

vou dar conta? Flutuo entre momentos de otimismo e falta de confiança. Agora                         

estou forte, saudável e bem preparado psicologicamente para esses desafios, mas                     

sei por experiências passadas que tudo pode mudar de um dia para o outro. Por ora,                               

o truque é permanecer no presente e curtir cada momento desta linda montanha. 

Como chegamos mais cedo tivemos tempo finalmente de conversar e conhecer                     

melhor o grupo que, percebemos, é bem heterogêneo em termos de preparo físico e                           

experiência em montanha. Richard é inglês, gerente de uma fábrica e escala há                         

vários anos nos Alpes, na Escócia e na Inglaterra. A taxa de sucesso do Denali é de                                 

48%. Se nossa expedição tiver essa taxa aposto no Richard para um dos que farão                             

cume. Peter é meu segundo candidato. Escocês e também experiente em escaladas                       

em gelo e rocha está se preparando, assim como nós, para o Cho Oyu em agosto e                                 

Everest em março. É policial e mora perto de Manchester. Também tem vontade de                           

fazer os Sete Cumes. Aljosa é da Slovenia, trabalha com importação de bebidas                         

alcoólicas e tem bastante experiência não só em escalada, mas também em vários                         

outros esportes de aventura como paraquedismo e parapente. Outro bom candidato                     

ao cume. Pascal tem a mesma idade da Andrea e é bem menos experiente e bem                               



preparado, mas simpatizei bastante com ele. É austríaco, mas mora em Londres onde                         

trabalha no mercado financeiro. Anush é indiano de Madras, mas mora em San                         

Francisco. É brincalhão ao ponto de as vezes incomodar e é o palhaço da turma. É                               

garantido escutar ruidosas risadas quando está por perto e acampar ao seu lado                         

significa dormir e acordar com sua voz. É razoavelmente inexperiente e apesar de                         

parecer forte não creio que consiga chegar até o cume. Trabalha com programação                         

de internet como todo bom indiano. George é o mais velho da expedição tendo 55                             

anos, mas parece ser 10 anos mais velho que eu. Já hoje teve problemas para                             

acompanhar o grupo e o grupo teve que caminhar no seu passo. É canadense e tem                               

várias empresas. É também, sem dúvidas, o mais rico do grupo. Ansi é da África do                               

Sul, tem ao redor de 45 anos e é a mais inexperiente tendo feito apenas o Elbrus,                                 

Aconcagua e Kilimanjaro. Nunca fez escalada em gelo e sua experiência com                       

crampons se resume ao Elbrus. Seria outra candidata a não fazer cume. E, claro, que                             

entre os candidatos ao cume na minha avaliação estamos nós dois... 

 

02/06/09 – Campo 2 (3300 metros) – Campo intermediário entre o Campo 2 e o 3                               

(4000 metros) 

Acordamos ansiosos para ver como estava o tempo e para nossa tristeza uma enorme                           

nuvem lenticular, sinal de mau tempo e fortes ventos, estava parada no topo do                           

Denali. Apesar disso havia alguns grupos subindo a encosta de 30 graus que dava                           

inicio ao caminho ao Campo 3. No café da manhã o Chris nos disse que preferia                               

esperar um pouco para ver se o vento acalmava, pois tínhamos pela frente o Windy                             

Corner, uma espécie de Cape Horn do Denali, ou seja, o lugar que poderia permitir ou                               

impedir nossa ida ao Campo 3.  

Ficamos andando de um lado para o outro esperando o sinal verde para partirmos,                           

agora mais difícil ainda já que o tempo, pelo menos no Campo 2 onde estávamos, não                               

estava muito ruim. Finalmente ao meio dia o Chris decidiu partir e com muita alegria                             

fomos nos equipar.  

No topo desta primeira encosta olhei para trás e pela primeira vez tive uma ideia                             

melhor do tamanho do Campo 2. Durante todos esses dias de mau tempo mal tivemos                             

a oportunidade de andar muito pelo campo e só de cima que vi o tamanho real dele.                                 

Tinha ao redor de 50 barracas em um espaço razoavelmente pequeno, todas com                         

seus muros de blocos de neve, algumas com bandeiras de seus países, outras com                           

esculturas em gelo, resultado do ócio forçado dos últimos dias. Foi lindo de ver, mas                             

estava feliz de partir ainda que por algumas horas já que só estávamos indo fazer                             

um transporte e voltaríamos para dormir mais uma noite lá.  

Um pouco mais acima o vento voltou a piorar com rajadas fortíssimas que chegavam                           

a me desequilibrar. Depois de algumas aprendi o truque. A Andrea estava na mesma                           



corda, na minha frente, e quando ela se desequilibrava por uma rajada eu já me                             

preparava para segundos depois recebê-la. Passamos por várias cravasses                 

parcialmente cobertas por pontes de neve sólidas e fiquei feliz de estar escalando                         

em princípios de junho e não mais adiante quando as pontes derretem e as cravasses                             

ficam mais expostas e obrigam a fazer grandes zigzags para seguir o caminho. O                           

Windy Corner fez jus ao seu nome apesar de que o vento forte, mas constante, que                               

enfrentamos era mais fácil do que as fortes lufadas. Por causa do vento e do                             

consequente frio eu estava muito bem agasalhado com duas camadas nas pernas,                       

quatro no tronco, luvas grossas, máscara de neoprene no rosto, gorro e echarpe e me                             

senti muito confortável.  

Deixamos nosso equipamento enterrado na neve e voltamos para descer ao Campo 2.                         

De onde estávamos podíamos ver o platô do Campo 3 não muito distante e também o                               

Head Wall, a parte mais inclinada da escalada com cordas fixas que iríamos                         

enfrentar dali a poucos dias. Quase já podia sentir o gostinho de chegar a parte                             

mais alta da montanha. Só dependia do tempo se manter estável. Enquanto                       

descíamos, o tempo foi abrindo ainda mais e lá em baixo, na direção do Campo Base,                               

podíamos ver a tundra, o primeiro verde desde que aterrissamos tantos dias atrás.  

 

Quando fomos dormir, o tempo tinha limpado completamente e dormimos com o                       

coração cheio de felicidade. 

 

03/06/09 – Campo 2 (3300 metros) – Campo 3 (4300 metros) 

Acordamos com uma manhã maravilhosa, o céu azul escuro de altitude e o sol                           

refletindo no topo das montanhas. Saímos as 10 da manhã para finalmente deixar                         

permanentemente o Campo 2 que nos hospedou involuntariamente tantos dias. Como                     

não queria subir com o trenó, minha mochila acabou ficando bem pesada, muito mais                           

do que eu esperava. A caminhada foi tranquila até certo ponto quando o George mais                             

uma vez parou e nos disse que não conseguiria seguir. Para evitar o que já tinha                               

acontecido após o Campo 1, acabamos dividindo o peso dele entre alguns de nós e eu                               

fiquei com mais quatro quilos. Como já estava quase no meu limite, a caminhada deste                             

ponto em diante foi muito dura. O que amenizava o esforço era a vista que se                               

tornava cada vez mais espetacular. O Denali finalmente aparecia em toda sua                       

grandeza e quando cheguei tive a nítida sensação de que todos esses dias tinham                           

sido apenas uma caminhada de aproximação e que a verdadeira escalada estava a                         

nossa frente.  

O Campo 3 fica em um lindo platô na beira do Head Wall, a encosta de 50 a 55 graus                                       

que nos leva até uma fina crista no final da qual se encontra o nosso último campo, o                                   



4. A vista não poderia ser mais espetacular. Atrás de nós o Denali se elevando dois                               

mil metros verticalmente. Ao sul as silhuetas do Mt. Hunter e do Foraker, as duas                             

montanhas que vem nos fazendo companhia desde o início da escalada e que aos                           

poucos estão ficando mais baixas conforme vamos ganhando altitude. E todo ao                       

nosso redor glaciares maravilhosos, imponentes e amedrontadores em sua                 

magnitude.  

No campo 3 tem um posto dos guarda parques e em frente de sua barraca colocam a                                 

previsão do tempo diariamente e assim que chegamos fomos checar o que teríamos                         

pela frente e as noticias não eram muito boas. A previsão era de dois dias de ventos                                 

fortíssimos de mais de 60 quilômetros por hora. Como o caminho entre o Campo 3 e                               

o 4 passa por uma crista muito exposta, o vento é uma preocupação grande. 

Após descansarmos um pouco começamos o duro trabalho de montar o campo,                       

aplainar as plataformas para as barracas e fazer a cozinha. O que não precisamos                           

fazem aqui foi o nosso banheiro já que no campo 3 existe a mais peculiar privada que                                 

já vi. Um cercado de madeira de um metro de altura ao redor de uma privada, mas                                 

com o último lado aberto para a montanha e também para quem quer que passe por                               

ali. O lado bom é que a vista da privada era a mais linda imaginável, montanhas,                               

glaciares e a imensidão do Alaska. Não fosse o frio, seria um bom lugar para                             

apreciar a vista confortavelmente sentado.  

Ao chegarmos estava me sentindo muito fraco e cansado mas após comer e me                           

hidratar as forcas voltaram. Mais uma vez percebi o quanto estava sofrendo por                         

falta de comer o suficiente. Eu necessito pelo menos 4000 calorias para este tipo de                             

esforço físico e não creio que esteja comendo mais do que 2500.  

Após o jantar tivemos muita dificuldade em entrar em nossa barraca. A vista com a                             

suave luz do entardecer estava absolutamente mágica e apenas o crescente tiritar                       

nos obrigou a buscar refúgio no calor de nossos maravilhosos sleeping bags. 

 

04/06/09 – Campo 3 (4300 metros) – transporte (4000 metros) - Campo 3 

Infelizmente o período de bom tempo não foi muito longo. Pela manhã o céu estava                             

coberto e nevava levemente. Para piorar acordei muito cansado após uma péssima                       

noite. Tive dor de cabeça e acordei diversas vezes. A barraca tinha ficado em                           

terreno irregular e o meu lado estava inclinado e cheio de calombos. Ao caminhar                           

para o café da manhã, uma distância de não mais do que cinquenta metros, cheguei                             

cansado e preocupado. Tudo me lembrava minha última experiência no Aconcagua                     

quando após um dia duro, a ida de Confluência para o campo base percorrendo a                             

Playa Ancha, tive uma noite horrível e acordei com o mesmo cansaço e desânimo.                           

Uma profunda sensação de que meu corpo não estava bem em grande contraste do                           



que vinha sentindo até então. Será que a altitude estava me afetando ou será que                             

alguma coisa mais grave estava começando a se manifestar. O fantasma de minha                         

experiência no Aconcagua, o sofrimento de quatro noites horrorosas no campo base,                       

o diagnóstico de uma pneumonia que acabava minhas esperanças de que melhoraria e                         

que poderia compartir o cume com a Andrea e com o grupo que guiava, o resgate por                                 

helicóptero, tudo voltava a minha mente como se tivesse acontecido há poucos dias e                           

não há mais de um ano atrás.  

O que seria uma fácil caminhada até onde tínhamos deixado o equipamento, uma                         

descida de meia hora e uma subida de setenta minutos, para mim foi bastante                           

cansativo e cheguei de volta ao acampamento exausto e deprimido. Será que mais                         

uma vez iria começar uma montanha super bem para adoecer poucos dias depois?                         

Chegar ao topo desta maravilhosa montanha era um sonho de muitos anos e agora                           

que estávamos a um passo de chegar lá eu iria ser obrigado a voltar? Decidi não                               

arriscar, se alguma coisa estava começando iria tentar reverter isso. Fui para a                         

barraca e escondido tomei um antibiótico. Não contei a Andrea para não preocupá-la                         

e como o restante do dia era de descanso aproveitei e fiquei lendo na barraca.  

No final da tarde já me sentia muito melhor, a lassidão tinha ido embora e apesar de                                 

que ainda sentia muito medo, um pouco do pessimismo já tinha ido embora. Passamos                           

uma hora treinando a técnica de subida em corda fixa que usaríamos no dia seguinte                             

e fomos dormir cedo. 

 

05/06/09 – Campo 3 (4300 metros) – transporte (4900 metros) - Campo 3 

Considerando que comprei boa parte do equipamento por internet sem ver e tocar,                         

tive muita sorte, pois quase tudo era exatamente o que buscava e o que precisava.                             

Mas não podia esperar que 100% funcionasse. No segundo dia de expedição meu                         

colchonete, um modelo novo da Thermoarest chamado Neo Air, de repente explodiu                       

e uma grande bolha se formou no lado da cabeça. Com o passar dos dias essa bolha                                 

cresceu até que ontem quando fui dormir ela estava tão grande que não dava mais                             

para usá-lo. Com isso dormi apenas sobre o meu colchonete não inflável, passei muito                           

frio e a noite foi desconfortável. Apesar disso, acordei bem disposto e sentindo-me,                         

para meu grande alívio, energético. O tempo estava exatamente como eu tinha                       

rezado para que estivesse, encoberto, mas sem nevascas. Hoje seria um dia                       

importante e duro, nossa primeira subida do Head Wall, a parte mais técnica da                           

escalada e estava com medo de sofrer com o calor caso estivesse tempo bom.  

Já as oito da manhã estávamos a caminho e a primeira parte foi bem tranquila com                               

um ritmo bom, inclinação constante e neve firme. A cada passo a vista tornava-se                           

mais e mais espetacular e rapidamente nossas barracas foram transformando-se em                     

pequenos pontos na imensidão de gelo. Após subirmos 300 metros, chegamos às                       


